

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Helyben: Vidéken: Egy óra 1 kor Egy óra 1 kor 50 fill Negyedévre 3 " Negyedévre 4 " 50 .		Felelős szerkesztő Dr. HEGEDŰS LORÁNT. Kiadók és laptulajdonosok. HOFFMANN és KRONOVITZ.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: DEBRECZEN, Piacz-utóza 49. szám.
--	--	---	--

A „fejvétel“

Debrecen, augusztus 24.

Az ellenzéki párttöredékek mostani szövetezése a teljes politikai elszegényedésnek — a tökéletes programtalanágnak — sajnálatraméltó képét tárja elénk. Még az hagyján, hogy alkotások megvalósítására törekvő pozitív elvei nincsenek, hisz az egymással ellenkező klerikális és antiklerikális, szociáldemokrata és feudális, antinacionálista és negyvennyolcas felfogásuaknak nem is lehet közös pozitív programjuk. Ha legalább negatív irányban lenne valamely elvük, — ha nem is alkotások megvalósítása, legalább állítólagos sérelmek orvoslása tekintetben vallának valamiféle meggyőződés! De azt természetesen nem hirdethetik, hogy a szentesített törvények érvénytelenek, tehát restitucióról komolyan nem beszélhetnek. — az sem mondhatják, hogy az obstrukció, az anarchia ismét lehetővé tétessék, hisz maguk is számtalanszor elítélték azt. Hát nincs mit alkotniok és nincs mit restituálniok, — nincs sem pozitív, sem negatív irányban határozott kívánságuk. Ebben a teljes tanácstalanságban, illetve eszmétlenségben eddig csak egyetlen egy határozott gondolato tudtak termelni: a „fejvétel“.

S jellemző rájuk, hogy ezt az „elvüket“ is mily uton-módon remélik megvalósítani.

A munkapártban bizakodtak, a munkapárttól remélték, hogy őket szolgálja, a munkapárttól merték várni, hogy az ő kedvükért a „fejvételt“ eszközölje. S e célból egymás-

A kifosztott jegenye.

Irta: Maithényi György.

A tavasszal hegyek között voltam. Már tíz éve készülődtem, hogy megkeresem az apám fejfáját és az én elhullaitott ifjuságomat, amely itt volt eltemetve az apám síria körül a hegyekben.

„No, meniünk“ gondoltam, amikor megjöttem. És mentem az emlékeim után. Az apám fejfája keményen állott és hidegen szólt:

„Soká jöttél.“

„Soká, apám“ mondtam.

Hallgattunk és néztük egymást. Napfény dalolt a régi sírok fölött és a levegő nagyon nehéz volt. Magamban mondtam:

„Jó lehet így fekiüdni. Csend van s a sírdombon virágok, a nap meg csak süt, csak süt...“

Ránéztem a fejfára. Megint szólt:

„És az anyád?“

„Az anyám, — mondtam. Most jövök tőle. Nagyon messze nyugszik innen és régóta már ő is. Azt hiszem, hogy sokat üzenhetted neked, csak elmondani nem tudom. Ide akar jönni melléd, de én nem tudtam elhozni. Tudod, én még mindig a régi szegény vagyok...“

Bolond madarak röpködtek a levegőben

után irták a valótlan cikkeket, melyek egyrészt a kormány és munkapárt között akar-ak meghasonlást előidézni, másrészt magának a kormánynak tagjai között is félreértéseket kívántak szítani. A többség képviselői egymásután nyilatkoztak s bizonyos, hogy soha többség egységesebb, a kormányhoz hibebben ragaszkodó nem volt. Minden beszámoló, s a többség részéről elhangzó minden más nyilatkozat az egységről s a kormányhoz való rendületlen ragaszkodásról tesz vallomást. S ez természetes is. Érthetelen csak az marad, hogy a kisebbség mikép is remélhette az ellenkezőjét. Hiszen a többség a kormánnyal való teljes szolidaritásban, egyértelműségben valósította meg a juniusi napok korszakos reformjait, a véderéreformot, ugyane szolidaritás és egyértelműség nyilatkozott többi törvényalkotásaiban, valamint a házszabályok reformjában, amely jövőre ki-kihatóan biztosítja a magyar parlament szuverenitását, a törvényhozás lehetőségét. Mind e munka, alkotás, érdem és dicsőség természetesen a legszorosabb egységet létesítette a munkapárt és kormány között. S az ellenzék mégis azt remélte, vagy legalább azt a reményt hirdette, hogy a többség „fejvétellel“ fogja önmagát letörni, — fejvétellel fogja a maga eddigi vívmányait dezavualni és ezutáni alkotásait meghiusítani. Tehát a szó szoros értelmében öngyilkosságot tétélezett föl a többségről, holott éppen arról győződhetett meg, hogy e többség akar és tud élni s tud az ország számára eredményeket elérni.

Minél lehetetlenebbnek látszik a fejvétel vakmerő ötlete, annál bizonyosabb, hogy az

ellenzéki szövetezés ez utolsó és egyetlen programpontját sem gondolja, nem gondolhatja komolyan. Csak arról feledkezik meg, hogy — a szó elvi értelmében — a béke már megvan — hiszen mi más minden béke, mint a munka lehetősége. Ezt pedig biztosítják a Ház szabályai. Ezeknek uralma mellett bármily kisebbségi erőszak csak keletlenkedés vagy izetlenkedés lehet. S el sem képzelhető, hogy a többség, mely a Ház munkaképességét helyre tudta állítani, ne tudná azt továbbra is megőltalmazni. Merő utópik kergetése helyett tehát jobban tenné az ellenzék, ha a maga hivatása keretében maradna, a Ház munkaképességének határai között, nemcsak a maga számára szerezne erkölcsi sikereket, hanem az ország érdekeit is szolgálná. S erre rá fog térni mielőbb — hiszen rá kell térnie. A lehetővel és lehetetlenel való leszámolás, a józan, komoly politikai mérlegelés okvetlenül ráviszi erre, — még saját téves ösztönei ellenére is kénytelen lesz hasznos, békés munkát végezni, — mivel hogy diktaurát már ugy sem gyakorolhat.

Justh és a tisztviselők. Justh Gyula megint nyilatkozott. Jellemző, hogy a politikai érdeket, ami nála egvet jelent a pártérdekekkel fölébe helyezi az országos érdekeknek. Így a tisztviselői nyugdíjtörvény dolgát teljesen alárendelt jelentőségűnek mondja válaszul arra a kérdésre, kivonia-e magát az ellenzék ennek a törvényjavaslatnak tárgyalásából is. Neki az állam sok ezer főnvi tisztviselői kara, azok özvegyei, árvái jóvalta alárendelt jelentőségű. Lesz idő, mikor erre emlékeztetni fogják a pártvezért.

és szép, fényes levelei, mint nedves, mosolygó aikkak csillantak meg a napsugárban.

Alája ültem hát, épp úgy, mint régen, amikor nagyon keserű volt a szájam és a szívem s amikor azt gondoltam: no, máma utoljára. Valami neszelést hallottam. Halk szél rázta a fákat és ez a szél friss volt, csókszagu és pirosra verte az arcomat. A falevelek egymáshoz simultak, csókolódtak és szerelmes, boldog dadogásukat küldték le hozzám. Minden szép volt és ragyogó. És ebben a boldog verőfényben remegve uszott felém az ifjuságom és erősen verte a szívemet emlékeivel.

„Dús Mártha.“ muzsikálta a napfény.

„Dús Mártha.“ dalolta a folvó.

Harmat-csókos levelekkel üzent nekem az öreg jegenye. Ráhullottak az arcomra simogattak és a fülemben susogták: Dús Mártha, Dús Mártha!

„Ugy-e érte jöttél? Jai, be soká jöttél!“ muzsikáltak azután.

Boldogan hunyvtam le a szemem a sok zengő gondolatra: igen, soká jöttem, de most érte jöttem és máskép lesz majd minden. És ki akartam tánni a két karomat, hogy megöleliem ezt a sok gyönyörűséget. De valaki megérintett. Fölnéztem. Egy kedves arc, összes öreg ur ült mellettem, hosszú fekete köpenyegben. Sohasem láttam még. A kalapja legvüdt vonalában s a tekintetében volt

Felosztják a függőkölcsön milliót

Felhívás a debreceni bankokhoz

Megemlékeztünk arról, hogy a belügy-miniszter a Benyovszky-féle 3 és fél milliós és a Magyar Bank és Kereskedelmi részvénytársaság által ajánlott hat milliós függő kölcsön fölvételére vonatkozó közgyűlési határozatot jóváhagyta. A jóváhagyás folytán most már esedékessé vált a pénznek kifizetése és annak Debrecenbe szállítása is. A napról-napra rosszabbodó pénzügyi viszonyok, az általános pénzdrágaság, sőt pénzhiány miatt a debreceni pénzügyi piac feszült érdeklődéssel várja azt a pillanatot, amelyben az új milliók áldást hozó összegei Debrecenbe megérkeznek.

A városi tanács a miniszteri jóváhagyás megnyerése után azonnal hozzálátott, hogy a kilenc és félmillio koronát miként használja föl a legmegfelelőbbben. Vargha Elemér dr. tanácsnok és Kondor Kálmán főszámvevő helyettes napokon át foglalkoztak a kérdéssel, míg megállapították azt a tervet, amely szerint a pénzt részben fizetésekre fordítják, részben gyűmölcsötvetés végett a debreceni bankokba helyezik el. A tanács mai ülésén ezt a tervet el is fogadta s eszerint több tételnek kifizetése után fennmaradó hét millió koronát bankbetétként fogják átadni a debreceni pénzügyintézeteknek.

Összesen kilenc pénzügyintézet közt oszlik meg az elhelyezendő összeg, amelyre vonatkozóan a tanács a következő feltételeket állapította meg:

1. A város a betétként elhelyezendő összeg nagyobb felét hat hónapon túl terjedő időre kívánja elhelyezni.
2. A hat hónapon túl terjedő időn át átengedendő összeg után a mindenkor bankráta fölött 1% kamatot kíván.
3. A három hónapon túl betétül szolgáló összeg után a bankráta fölött fél százalék.
4. A három hónapon belül kiveendő összeg

valami, ami minden kérdést elfoított bennem s arra kényszerített, hogy megszorítsam a kezét.

Ő kérdezett.

„Nem ismered?”

A fejemet ráztam.

„Rég nem láttál, — mondta azután. A barátod vagyok és azt hiszem, ha az ellenséged lennék, bizonyosan ismernél. Most azért jöttem hozzád, mert hallottalak a jegegyével beszélgetni. Ritka ember beszél a fákkal. A halottak inkább...”

Itt elgondolkodott egy kissé.

A levelek még egyre hulltak, de már nem muzsikáltak olyan szépen. Föl akartam kelni.

„Ne menj el Dúsékhöz, — mondta. Egyáltalában nem érdemes sehova se menni. Az ember sose jut oda, ahova indul és sehosem váriák. Csak a „valakiket” váriák. Te nem vagy az. És ezek a „valakik” is csak azért vannak, hogy sose jöjjenek el senkihez...”

„Ugy-e, te is hiába vártál rá mindig.” kérdezte később.

Volt valami ijesztő ezekben a hiábavaló szavakban és éreztem, hogy a nyomokban idegen félelem kopogtat a szívem alatt. Mosolyogni akartam, de nem tudtam és ijedt arccal fordultam az öreg urhoz:

„Uram, — dadogtam — bocsássa meg a zavaromat, ma nagyon ideges vagyok, pedig

szegyek után a bankrátaival egyenlő kamatot követel a város.

5. A fölmondási időt a következőkben állapítja meg: tizezer koronáig nincs fölmondás, tizezer koronától 50,000 koronáig terjedő összegnek fölmondási ideje nyolc nap, az 50,000 koronán fölül levő összeget 14 nappal előbb kell fölmondani.

A városi tanács kimondta még, hogy miután biztosítva van arról, hogy a pénzt a most közölt föltételek mellett elhelyezheti, e föltételeken módosítást nem fogad el.

E föltételeket már a mai nap folyamán a tanács átiratban közölte ama pénzügyintézetekkel, amelyeknek városi pénzekből betéteik vannak és amelyeket a közgyűlés fogadott el olyanoknak, hogy azoknál városi pénz elhelyezhető el. Fölhívta e pénzügyintézeteket: nyilatkozzanak, hogy hajlandók-e a közölt föltételek mellett e kölcsön összegből betéteket elfogadni. Amennyiben pedig hajlandók, tartoznak nyilatkozataikat e hó 27-ig déli tíz óráig a polgármesteri hivatalhoz benyújtani. A föl hívásokat még ma kézbesítették is a bankok vezetőinek, akik közül már többen úgy nyilatkoztak, hogy a föltételek mellett az intézetük részére kínált összeget szívesen elfogadják.

A fölszólítást a következő kilenc debreceni pénzügyintézet kapta meg: Debreceni Első Takarékpénztár, Alföldi Takarékpénztár, Debreceni Hitelbank, Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókja, Kereskedelmi és Iparbank, Debreceni Bank, Takarékpénztár és Hitelintézet Részvénytársaság, Általános Forgalmi Bank Részvénytársaság, Bankkegyesület.

Az elhelyezendő összegek nagyságát a tanács nem közölte, arról s egyéb részletekről Vargha Elemér dr. tanácsnok ez ügynek előadója külön is ad az érdeklődő bankoknak fölvilágosítást.

A pénzösszeg megérkezése érdekében is megtörténtek az intézkedések, amennyiben Molnár Antal a Debreceni Hitelbank vezérigazgatója, akia Magyar Banktól a hat millió koronát megszerezte, már aláírta a pénztári elismervényeket és a váltókat, ame-

kérdezni akartam Önt, hogy kicsoda és mi közünk lehet itt egymáshoz. De látom, tudja a sorsomat, s azt is, hogy ide kellett jönnöm Mártha miatt. De honnan tudja ezt, mikor senkisé tudhatta kivülem és volt idő, hogy én is elfelejtettem. Kicsoda Ön, hogy ismer engem, mikor tíz éve már senkisé látott itten s az utak is rég elfelejtették az árnyékomat?”

„Mindegy, hogy ki vagyok, — válaszolt az öreg ur. Valaki, aki ismeri a szívet és a fák beszédét és a segítségére akar lenni.”

„A segítségemre? Különös ember Ön, uram, hiszen én nem akarok semmit sem, csupán az emlékeimmel beszélgetni. Nézze, hogy hullatja rám a csókiait ez a fa. Minden levelén harmat-csengők csengenek s ez a legcsodásabb nasmuzsika, amit csak hallottam.”

„És Mártha?” kérdezte az öreg ur és fölkelte helyéről úgy, hogy fekete köntöse egy percre eltakarta előlem mindent. Megint az előbbi félelmet éreztem magamban.

„Mártha, — mondogattam — Mártha. De miért kérdi ezt? Mártha az enyém és most érte megvek...”

A levelek félelmes sűrűségben peregtek most az ágaikról. Iszonyattal kiáltottam az öreg urra:

lyeknek ellenében a francia pénzcsoport az összeget kiszolgáltatta.

Elismerés illeti a közreműködő tényezőket a gyors eljárásért, mert a debreceni pénzügyi piacnak s azzal együtt a kereskedelemnek, iparnak, termelésnek is nagy szüksége, égető szüksége van a beözönlő milliókra, amelyek termékenyítő eredménnyel fogják éreztetni a mai viszonyok közt áldásos voltukat.

Jogászokról — jogászoknak.

Irta: Öreg Doktor.

Szinte már hallom a tisztelt olvasó szájából: „Istenem, mily elcsépett téma!” Igen, magam is belátom ezt, sajnos mindemellett ezrével buknak az érettségizett ifiak abba a mélységbe, melynek a tetején a megfontolatlan ifiu ész a legszebb iövő délibábos képeit látja, alatta azonban, mint egy rózsaszínű szép fátyol alatt, ez a „legszebb iövő” a magarut meztelenségében lappang, amely kegyetlen karokkal szorítja magához a már rendszeren későn felocsudó, kétségbeesetten vergődő jogásziakat és csak kevesen vannak, akik erős kézzel szíjjel tudják tépni ezeket az ölelő karokat és maguknak óriási anvagi és erkölcsi fáradsággal egy-egy koncul odavetett kenyeret elkaparintani a száz meg száz éhező jogász közül.

Nem azokhoz a jogász urakhoz szölok, akiknek papájuk, vagy nagybácsijuk a vörös bársonyos miniszteri széken, vagy ahoz közel ül, hanem hozzátok ifiu barátaim, akik már gimnázista éveitekben is legtöbbször nagy erkölcsi erőfeszítéssel szerzitek meg az előtetek ígéret-földjének látszó érettségit és aztán rajongó, ifiu lelkesedéssel, sok-sok sanynarusággal szembeszállva léptek az oly kegyeletesen hangoztatott Alma Mater falai közé, ahol a ti ideális, rajongó képzeletek egy távoli Eldorádó lépcsőházát véli feltalálni. Nem tudjátok szerencsétlen barátaim, hogy ez a remélt Eldorádó csunván, de nagyon csunván megcsal benneteket, sőt kacag raitatok, amikor ti nagy anvagi áldozatok és idegölő tanulás után kiléptek az Alma Materből, hónotok alatt büszkén hordván azt az igazán kutyának való kutyabőrt.

Figyeljétek csak egy kissé reám!

Ügyvédek akartok lenni: valamennyien?! Hiszen akkor minden 100 lélekre esne egy ügyvéd! És különben is az ui Szé-

„Mi van Márhával? Mit tud róla, az istenért, mondja meg. Talán Mártha...”

„Igen,” szölt halkán az öreg ur.

Rettenetes csend támadt.

„Maradj csak nyugodtan,” folytatta később. „Ez semmit sem fog változtatni az életeden, mert én elhozom neked Márhát, hiszen azért vagyok a barátod.” S ezzel a temető felé mutatott.

Arra kell nézmem. A napos füvek fejen Mártha alakja tünt fel. Felénk tartott s úgy tetszett, mintha már réges-régen jönné a réteken át. Ilyen szépek sohasem láttam. A haja sötét szökesége kigvult a napsugárban s a szeme kéksége ui színeket adott a mezőknek.

Egymásra borultunk és leroskadtunk a gyönyörűségtől. Mert nem láttunk semmit magunkon kívül. Pedig a levelek most oly fájdalmas zokogással zuhogtak ránk, hogy beleptek egészen sűrű tömegeikkel.

„Mártha,” szöltam félénken, „az egész életünk ennyi volt csak: várni, várni. De látod érdemes volt, mert kivult kariaink végre is elérték egymást. Mert ránk zuhog emléke anyyi esztendőnek...”

„Félek ezektől a levelektől,” sugta Mártha. „Ugy fáznak, olyan sulvosak.”

„Ne félj világom,” vigasztaltam. „hiszen most rögtön elmegvünk innen, messze a fái-

Zománc cím- és jelzőtáblák és zománc-betük

igen olcsón rendelhetők

Hoffmann és Kronovitz

könyvnyomdájában

Debreczen, Piac-u. 49.

kely-féle törvény annvira megnehezíti ezt a pályát, hogy legtöbbször maid éltük delén mondhatják azt, hogy „önálló ügyvéd vagyok.” Hiszen nem égbekiáltó vétek az, hogy fiatal emberek életük feléig akár a szülők pénzén élőködnek, akár — ennek hián — szájtól vonják meg az alig nélkülözhető falatot. Ha pedig kész ügyvédek is leszek, akkor az első években csak tetézték még régebbi adósságaitokat, oly vékonvan csurran a kliens-materia és még vékonvabban ezek zsebéből egy-egy koronácska. De ha mindezekkel nem is törődtek, hangoztatom, hogy csak az legyen ügyvéd, aki vagy egy jóhirű irodát vehet át, vagy megtelepedésének helyén óriási ismerettséggel rendelkezik, vagy valami feltünően fényes lumennel és egyúttal beszélőképességgel van megáldva. Kevesen vannak azonban, kik eme három feltételt valamelyikével rendelkeznek!

„Hát legyünk állami hivatalnokok” kiáltják egy szívet, egy lélekkel! Bizony erre vonatkozik az előbbi kijelentésem, hogy csak az léphet, illetőleg lépjen erre a pályára, akinek valamelyik atyafia a mindenható kegyelmes urak árnyékában hűsöl. Mert bizony enélkül — ifjú barátaim — ne is álmodjatok valami fogalmazó-gyakornoki kinevezésről. Oly nagy a kínálat a végzett jogászok részéről, hogy doktori diplomával csak igen nagy protekcióval szerezhettek egy — csupán érettségijéhez kötött — állást. Magam is úgy jártam, hogy hónapokon keresztül leveleztem nagy urakkal és kilincseltem több ízben a miniszteriumokban, hogy bárcsak egy állami végrehajtói, tanfelügyelőségi tollnok, vagy segéd-irodatiszti stb. állást kaphassak. (Pedig ezek elnveréséhez a törvény csak érettségi minősítést ír elő.) És konstatalom, hogy még ilvet se nverhettem el. Végre mikor aztán hosszú idők multán nagy erőfeszítéssel meg tudtam nverni egy államtitkár protekcióját, kieszközölt nekem az excellenciás ur egy számgyakornok-ielőlti állást, biztatván engem azzal, hogy két, esetleg három év mulva kineveznek számtisztnek 1400 korona törzsfizetéssel. Nő, de ez már a koncnál is valami nagyobb!!

Csak vázlatosan sorolok fel egyet-mást. Pénzügnél van a jogászsereg részéről a legnagyobb kínálat. Itt fogalmazó-gyakornoki állást csak Lukács László, Tisza István, vagy egy főherceg protekciójával nverhetni el. Különbben is — ha figyelemmel kísérik a hivatalos lapot — vehették észre, hogy az utóbbi időben jogvégzett egyéneket csak állami végrehajtóknak neveznek ki, és csak 6—8, esetleg 10 év mulva (talán) minősítik

dalmak emlékeitől. Csak még e derék öreg-től bucsuzzunk el, aki annvira egymásnak kívánt bennünket.”

És ekkor mindketten az öreg urra néztünk, aki ott állott előttünk az ut szélére halmozott kőrakáson és sovány kariait állandóan emelte fölénk. Hirtelen remegni kezdtünk e póztól, melyben az öreg ugy nenvult, mint egy rettentő borzalmas látomás. Fekete köpenye szélesre terült és elzárta előlünk a napfényt és a világot. A hangja meg messzi magasságból hallatszott:

„Gyerekek, a ti fájdalmas, bolond vágyatok beteliesedett és megérett a hervadásra. Én megáldom e pillanatot, benneteket, akik a magatok erejével sohasem tudtátok volna elérni. Mert csak a száiatok mondogatta: mozgás, erő, merészség, magatok álmosak voltatok, puhák és bátortalanok. Tudatos bennetek nem volt az életnek egyetlen célja sem, azért én elindítottalak kettőtöket egymásfelé és életetek legnagyobb pillanatában — hogy örök maradión — megáldalak és eltemetlek. Ámen.

„Apám!” kiáltottam fel kétségbeesetten és mozdulni akartam.

Már nem lehetett. Az öreg ur hozzánk lépett és szívünkre tette hideg kezeit. Aztán betemetett a levelekkel.

A jegenve kifosztottan nézett az égre.

át fogalmazókká. De hangsúlyozom, hogy ezt is csak nagy protekcióval lehet elérni. — Következnék a pósta. Hát erre vonatkozólag is csak azt jegyezhetem meg, amit illetékes forrásból magam hallottam, hogy miután nagy számmal vannak jogvégzett póstatisztek, fogalmazókká csakis ezeket nevezik ki. Nő, igen a vasut! Ha van ép kezud, lábud, éles szemud, éjeli szolgálatra alkalmas fizikumud és kedved, kineveznek forgalmi dijnokká Csucsán, vagy Bucsán és feltéve, ha bele nem bődülis ebbe a terhes szolgálutba, akkor kiskedden kineveznek forgalmi-gyakornokká és maidan, ha megszavaztunk még egy pár dre- adnoughot, fogalmazóvá.

Itt van végül a megyei és városi közigazgatás. Igen, ide bejuthatsz kedves jogász ifju, feltéve, ha elődeid évtizedeken át nagybirtokosok voltak a megyében, avagy közismert, népszerű notabilitások a városban. De ha egy alkalommal 2 centiméterrel lejjebb emeled meg kalapodat a választópolgár előtt, légy meggyőződve, hogy a legközelebbi választás alkalmával elvesztetted kenveredet.

Azért hagytam legeszevégre a bírói pályát, mert még ezen érdemes leginkább gondolkozni. Nem tagadom, hogy aránylag ide lehet még legkönnyebben bejutni. Egyrészt azért, mert a joggyakorokot a táblaelnök (nem mint másutt a miniszter) nevezi ki, másrészt pedig azért, mert ide kevesen pályáznak, oka lévén ennek részint ezen pályának nagyon nehéz és idegölő volta, részint pedig az elég lassu előrehaladás, hacsak — amint ezt az ügyvédi pályánál is már megjegyeztem — az illető nem valami fenomenális jogi kapacitás. De miután éven a könnyű bejutás miatt a jogászok ezen pályát az utóbbi időben tömegesen megrohanják (és később még inkább), biztosra veszem, hogy rövid egy, sőt fél esztendő alatt ezen pálya is olyan nebantsvirág lesz, mint a többi állami hivatal. Utóvégre is minden jogász nem mehet bírónak. A hadbíróásra nézve is — bár jó pálya — állanak a civil bíróságra vonatkozólag elmondottak, csupán azt tesztem még hozzá, hogy a hadbíró se nem civil, se nem katona, sőt — sajnos elégszer hallottam — a csapattisztek részéről a kollégiálitás helyett lenézésben részesül.

Van ugyan még egy pár jogi pálya, pl. a határrendőrség, miniszterium, de ide csak bárók, grófok vagy miniszterek rokonai pályázhatnak.

Utóbbi időben nagy számmal tóduznak a jogászok a kereskedelmi pályára is, de itt többre becsülik a kereskedelmi érettségivel bírót, avagy — még a minimális kvalifikáció hián is — a kereskedelmi talentummal rendelkező örmény és zsidó iffiakat.

Nem az önérdék vezérelt engem e sorok irásánál (hiszen ezzel ugy sem nvernék semmit), hanem kizárólag a filantropizmus, hogy megakadályozzam a tanulni és dolgozni akaró iffiakat abban, hogy érettségi után erre a szerencsétlen pályára lépjenek és az a tanácsom, hogy akik esetleg két évet már elloptak az egyetem jogi fakultásán, térjenek még idejekorán magukhoz és lépjenek akármilyen más pályára. Biztosra veszem, hogy késői bánatnak és elkeseredettségnek veszem elejét. Ifju barátaim, lépjetek kereskedelmi, mérnöki és főleg magasabb ipartechnikai pályára s meglátjátok, hogy nemcsak a ti zsebetek, hanem szegény hazánk is fel fog virulni.

Igaz, nem kötelességem prédikálni, hanem az állannak: tenni. Csakhogy akkor az állam virulna fel és utóbbi időben tapasztalhattuk, hogy csakis azok a törekvések életképesek, melyek az országnak kárára szolgálnak. Különbben a nagvságos, méltóságos és kegyelmes urak elesnének a kitiüntetésektől, címektől és zsiros hivataloktól.

Cselekedietek hát ti ifju barátaim és meglátjátok, hogy amellet, hogy magatoknak anyagi és erkölcsi előnyöket biztosítottok, 10 év mulva a jogász értéke annvira fog emelkedni, ahogy azt ma és mindenkoron meg is érdemli. Tehát ne legyetek jogászok, hanem: kereskedők, iparosok, mérnökök!

A modern gyermeknevelés

Otthon és az internátusban.

Pár nap mulva letelik a nvári nagy vakáció és uira megnyilnak ezután a tudomány- és bölcseségnek emelt templomok kapui. Megkezdődik tehát a tanítás és evvel kapcsolatban a nevelés. Mivel pedig a nevelés és tanítás ma már nem az egyeseknek ioga pusztán, hanem az embereké, mindé egyaránt: azt mondhatjuk, hogy a nevelés a polisz, a köz, a közösség érdekében történik, amiért is a nevelés a politikával szoros kapcsolatba hozható. A nevelés valamely nemzedéknek a jövőre való előkészítése, az étellel való megismertetést jelenti, ezért a jövőnek politikája.

A nevelés tekintetében ma már elfogadott igazság, hogy az ifju lélekre főképen két tényező gyakorolhat erős hatást; ez a két iránvító tényező, a családi élet és az iskola. A családi környezetben azonban igen gyakran nem maradhat a fiatal lélek, nagyon sokszor nem részesülhetnek melegeben s így a körülmények kényszerítő, sőt nvomasztó hatása alatt, távol kell állania a szülői háztól. Elkerül tehát az ifju lény a szülői hálekből olyan helyre, ahol a szülők gondiát más veszi át, ahol a gyermekek nevelését más akaria iránvítani. A vidéki tanulók nevelését általában olyan családok vállalják magukra, amelyek az igazi nevelés főkritériumait sem ismerik.

Platótól kezdve napainkig minden pedagógusnak az az ideálja, hogy lehetőleg tökéletes embert neveljen, tökéleteset testi, szellemi és — last, not least, — anyagi tekintetben. Vajon a tanulókat tartó családok megfelelnek-e mindeme követelményeknek? Lehet, hogy részben igen, de általánosságban azt mondhatjuk, hogy nem! A tanulóknak ellátásba való vétele nálunk elsősorban anyagi kérdés, míg a nevelés, a gondozás, az életre való előkészítés dolga, csak másodrendűvé lesz, sőt ez a főkövetelmény teljesen elhomályvosodik. Ruskinhoz, a kiváló angol népmivelőhöz fordulok állításaim bizonyítása céljából. E kiváló népmivelő mondja: „Mindent gyártunk már, csak igazi embereket nem: gyapotot fehéritünk, cukrot finomítunk, porcellánt alakítunk, de hogy csak egyetlenegy szellemet is finomítsunk, reformálunk és nemesebbé tegyünk, ez kívül esik a mai ivedelmezőségi számításainkon”. Ez természetes és ilyen körülmények között, amikor a tanulóknak az iskolán kívüli nevelését avatatlanokra bizzák; ilyen körülmények között lehetetlen vagy kevés az igazi szellemi evolúció.

A mai modern nevelésnél hathatós segítő elem: az internátusok intézménye. Az internátusok vezetőiének és az ott megbízott nevelőknek fontos szerepük van, eme feladatukat azonban pontosan avagy megfelelőbben végezhetik, mint az anyagiak elérésére törekvő családok, könnyebben, megfelelőbben azért, mert a vezetők, az iránvítók pedagógiailag képzett egyének. Sokszor az ilyen internátusokban látszólag kevert elem vegvül össze, ebben az egyesülésben csak a pedagógiailag képzett erők működhetnek igazán és vezethetik az ifjuságot a haladás helyes ösvényén: csak az ilyen evzetés mellett világhithatja meg az ész a haladás ösvényét és csak ugy lehet fejleszteni a szív melegét is: ez aztán a tulajdonképeni harmonikus nevelés alapja. Ez az elv megvan a németországi Landerziehungsheimokban, nevezetesen e helyeken a test feilődésével a lélek harmóniáját is megtartják.

Az internátusokban a tanulók kellő felügyelet alatt állanak, az iskolától egykönnyen távol nem maradhatnak és így kötelességeiknek mindenkor pontosan megfelehetnek. Ha a tanulók evvike másika gyengébb, segítik őket előre, foglalkoznak behatvan velük, holott ez a magáncsaládoknál ritkán for-

Csipkét,

harisnyát legolcsóbban
kizárólag csak a

Csipke-áruházban

vásároljunk
Kerem a címre ügyelni
S A S-U. 4.

dul elő. Sőt a gyermekeket sokszor ellátásba vevők még a gvenge hálamu tanulók segítségére is állanak a némelykor elkövetett csinytevések és bűnök palástolásában. Mint-hogy az internátusokban állandóan szemmel kísérik a tanulókat, az ilyen eset nem fordulhat elő, mert itt az individuális tanítás és nevelés útjára, itt a növendékekkel benső kvalitásuk szerint foglalkoznak és így érdemiük szerint is bánnak el. Az ilyen internátusokban már a jövő szempontjából, majd az igazságos megítélés tekintetbevételével a tanulókkal tapintatosan bánnak, mert számolnak azzal, hogy „az egyik ember a hát, annak az a képzése, hogy csiszolják, a másik a tölgy, ezt ki kell szárítani, emez pala, azaz csak a feszítésnek enged, amaz acyag, amelyet formálni kell”. Az internátus azért mert a tanulókat esetleg szigorúan tartja, s így megmenti azok erkölcsét a különféle megmételvezőleg ható elemektől, még sem mondható börtönné. A szigorúság dacára nem engedi azt, hogy elfonnyadion az ifjú lelkek bimbója, sőt arra törekszik, hogy itt ebben a kis szellemi köztársaságban társává fejlődjenek ez az értelmes és előrehlátó gondozás révén.

Debrecenben, az iskolák nagy városában bizony nincsen panaszra okunk abba a tekintetben, hogy ne értették volna meg a modern kornak haladását és tökéletesedését kívánó felszavát. A mi folyton folyvást fejlődő városunkban az internátusok száma évről-évre növekszik, ez a növekedés pedig kvalitás tekintetében is kitünő. Így pl. DMKE, már a közel jövőben meg kívánja internátusát középiskolai tanulók részére: a ref. kollégium új templomot emel a gyermekek teljesebb szellemi nevelhetése érdekében, a Dóczy-féle leánynevelő intézet is kibővíteni igyekszik internátusát. Majd kiváló az internátusok növekedése pl. azért is, mert a Kereskedők Társulata, amely ezelőtt 4 évvel egy oly elvvel lépett elő, hogy vezetőül a nőnek is ép oly része legyen a társadalmi munkában és életben, mint a férfinak, ugyanez a kiegészítő szürkének hangzó kalmártársaság létesít a női nem biztosabb taníthatása és eredményesebben való nevelhetése céljából internátust is. Ez az új intézmény a kezdődő tanév elején meg kívánja kapni a vidéki szülők és gyermekek számára. Alapos a reményünk és fanatikus hittal bizunk abban, hogy ezek az új és létesítendő internátusok csak növelni fogják Debrecennek a kulturális és szociális tevékenység terén elért eredményeit.

László Béla.

KÖZOKTATÁS.

Értesítés. A felső kereskedelmi iskola igazgatósága ezúton hívja fel azon debreceni szülők figyelmét, kik fiaikat az alsó osztályba óhajtják beírni, hogy már mindössze 8—10 hely van üresen, így a beíratást annyival is inkább azonnal eszközölké, mert csak ők lesznek okaik, ha fiaik mint tavaly is többen, kimaradnak intézetünkéből.

— **A kegyesrendi róm. kath. főgimnáziumban** a javító, pótló felvételi és magán vizsgálatok augusztus hó 30-án és 31-én délelőtt 8—1., a beíratások pedig szeptember hó 2., 3. és 4-én délelőtt 9—12. és délután 3—5 óráig fognak megtartani. Veni Sancte szeptember hó 5-én délelőtt 8 órakor lesz (és nem 25-én, mint az Értesítőben tévesen nvomva van). Az érettségi írásbeli szeptember hó 9—10. és 11-én, a szóbeli pedig szeptember hó 12-én és 13-án fog megtartani. Az igazgatóság.

Női kereskedelmi tanfolyam. A női felső kereskedelmi iskolával kapcsolatos s a Kereskedők Társulat által fenntartott egvényes női kereskedelmi tanfolyam tizenegyedik évfolyama nyílik meg szeptember elsején. A tanfolyamba a mai naptól fogva lehet beíratkozni, s mivel a növendékek korlátolt szám-

ban vétetnek fel, felhívjuk különösen a debreceni szülők figyelmét, hogy hely biztosítás céljából azt mielőbb eszközölké.

Iskolai értesítés. Az ágostai hitvallású evangélikus elemi iskolában a tanulók felvétele szeptember hó 2—4. napian lesz délelőtt 8—12-ig és d. u. 3—5-ig. A tanulók a jelentkezéskor születési (keresztelési) jegyet és himlőoltási bizonyítványt tartoznak felmutatni. Az első osztályba a jelentkezés sorrendje szerint vétetnek fel a tanulók, a II—IV. osztályokba első sorban azok, kik az előző iskolai évben is ez iskolába jártak. Az iskolai év szeptember hó 5-én d. e. 9 órakor isentisztelettel kezdődik. Debrecen 1912. aug. 24. Materny Lajos főesperes, iskolai elnök.

Kossuth csókja.

Írta: Vass István dr.

Legendás időknek elringató szellője száll, száll felém . . . s a dicső, sirámmal telt krónikákról regél, ezüstös fátyvossal átszótt történetet mesél . . . Álmodom a régi idők mélyébe tünt valót, az édes bus multat s hallom a bércek ormán megtört ágyudörgések visszhangját, a kanyargó szőke Tisza mentén fölzugó harci riadót.

Nansugaras, vérrózsákat fakasztó, újra élnivaló idők! S ahogy végignyargal káprázatos színeivel a lelkem előtt, tűnődöm, hol álltam meg. Sok kép győzelemről mámoros; sok iszonyvattal telt. Nehéz levegőűiek, ne pihenjenek meg . . .

Egyszer csak átsuhan, mintha virág lehelné, csöndes éjszaka mélyén sóhaitaná, az, az a Tiszamenti emlék. Leszegeződik. És a mese életre kel, újra él . . .

A magyar tábort harca készen ében áll. Törökszentmiklóstól föl Szolnokig a mélyen hailongó füzesek között siető Tisza átölelve körül fogja Damianich tábornok katonáit. Izgalmat reitők, nehezen röppenők a percek, mert az ellenséges armádia lába alatt, már hallják, dübörög a föld.

Az egész Tisza körnévét őrscapatok portyázzák keresztül s a biztosított körön, lélek se be, se ki. Damianich katonáia legény a talpán.

A szabadságért küzdő csapatok vezérkara ezalatt Törökszentmiklóson az Almássy-kastélyban intézi a jövőt. Ott van a kormányzó is.

A kétféjű sas katonái, spioniai sem ténlenkednek s már a Tisza füzesei között buikálnak. Egyik rajta veszt, Lengyel, a magyar csapat vitéz 3-ik zászlóaljának fiatal tizedese csipi nyakon s egvényesen az Almássy-kastélyba tart vele.

Fáradtan, porosan, büszkén, dobogó szívvel ér Damianich tábornok elé. A kastélyban éppen ebédnél ül a vezérkar a kormányzóval. Lengyel hetykén, katonásan állít be s bátran így szól a tábornokhoz: „Jelen-tem alásan tábornok ur, egy spiont hoztam az előőrsről.”

Kikérdezik részletesen a spionról, Damianich is, Kossuth is. A tizedes állja a kérdést.

A kihallgatás végeztével Kossuth oda fordul Damianichhoz: „Miért nem ajánlja tábornok ur ezt a vitéz fiut hadnaggyá? tábornok ur ezt a vitéz fiut hadnaggyá?” me s valami mély tűz lobog benne. Nézi a délceg tizedest s megfelel Kossuthnak.

— Bocsásson meg, kormányzó ur — szól — nem tehetem, mert az egész harmadik zászlóal mind ilyen derék fiukból áll, aki egytől-egyig megérdemelné a tiszti rangot. De akkor hova lenne a dicső vitéz zászlóaliam?

— Igaza van tábornok ur, mondá erre Kossuth és Lengyel tizedeshez lépve, az egész tisztikar előtt megölelte és megöskolta. A lelkesedés átragadt az egész tisztikarra s a hatalmas élienéstől megremegett az Almássy-kastély . . .

Lengyel tizedes a legszebb érdemrenddel, amit magyar katona valaha kapott, ment

vissza a táborba. Égett az arca, reszketett a szive . . .

Mire a csillagok milliárdaitól ragvógó éjszaka ráborult a vitéz táborra, a sátrak mélyén száiról-száira szállt a hir. Belopódzott a szőke Tisza hailongó füzesei közé is, honnan csak a magyar nép szívét csokolni kapja föl olykor a legendás idők elringató szellője s száll, száll . . .

. . . És Damianich tábornok vitéz zászlóalja, a kormányzó fanatikus katonáia mire uira leáldozott a nap, a rongvos, tépett magyar lobogóval rohant ui, győzedelmes csatára.

. . . Eltűnődöm s úgy érzem, uira élni való idők. Él a Tiszamenti mese, mintha virág lehelné, csöndes éjszaka mélyén sóhaitaná . . .

Riadalom a betörők miatt Amikor a képzelet vibrál

Ma reggel két különös feljelentés érkezett a rendőrséghez. Mindkét eset betörési kísérletről szól s ügyvédek benne a panaszosok. A rendőrség, melyet az utóbbi időben különös balszerencse üldöz a betörések körül, természetesen hatványozott erővel és megfeszített igyekezettel vetette magát az eset után s lázas szorgalommal kezdett nyomozni. S mintha szerencsecsillaga felderült volna, bámulaos gyorsasággal ki is bogozta az egész históriát. Megállapította, hogy mindkét esetben tévedés fogor fenn, mert az egyik betörő nem is volt betörő, hanem csak *részeg ember*, a másik betörőnek pedig csupán a szelleme jelent meg s ennek látára kezdett el *álmában* kiabálni a második panaszos.

M. E. dr. ügyvéd az Egyház-tér 11. számú házban lakik. Éjjel arra lett figyelmes, hogy valaki lakása ajtaja előtt kapisgál. Hol a kilincset próbálja lenyomni, hol pedig a zárba akarja beilleszteni a nála levő kulcsot. — Minthogy az óra 12 után, de a reggeli világosságtól még jó távol esett, izgatott fantáziája előtt kétségtelennek látszott, hogy valaki erőszakos módon be akart törni a lakásába.

Reggel feljelentést tett a rendőrségen, a hol megindult a nyomozás s pár óra múlva már az egész betörési história el lett temetve. Kétségtelenül megállapította ugyanis a rendőrség, hogy a jelzett időben egy ittas közeposztálybeli ember járt az ügyvéd lakásán, aki azt hívéen, hazaért lakására, kulcsaival nyitogatni próbálta az ajtókat.

A másik eset még sajátosabb. K. V. dr. azok közé a nyugtalan idegzetű emberek közé tartozik, akik álmukban nemcsak azt beszél-lik ki, ami velük napközben történt, hanem át is éli azt, ami álmodik. Így történt ez ma éjszaka is, mikor valami rablóhíória cselekményében kapott álmában szerepet.

— Segítség, rabló, betörő! — kiáltotta álmában nevezett, úgy, hogy a szomszédok riadtan keltek ki ágyukból s néhány perc alatt egy egész sokadalom támadt, mely lázas igyekezettel vette üldözőbe a képzeletbeli betörőt.

Reggel jelentették az esetet a rendőrségen, hol a nyomozást Mile Pál rendőrkapitány meg sem indította, mert arra a kérdésre, vajjon nem-e voltak hasonló álmái, az ügyvéd önkénytelenül is elárulta az éjjeli betörés

Legfinomabb angol és honi gyapjuszövetek legolcsóbban a **Posztóáruházban** **Hatvan-u. 5. sz.** Szabott árak. szerezhetők be. Pontos kiszolgálás.

történetét, elmondván, hogy álmában megtörténik vele, mikor képzelete lázas, beszélni kezd és leírja, amit maga körül lát.

Szóval a rendőrség nyomozását ez esetekben fényes eredmény koszoruzta.

Közeledik az iskolaév.

Szülők gondja, diákok keserve.

Közeledik az iskolai beiratások ideje. Itt a nagy probléma. Gyerekeknek félelem — szülőknek gyötrelme. A gyerekeknek, akik alig élvezték a vakációt, az arany szabadságot, alig játszották ki magukat kedvükre, alig szedtek magukra egy kis napsütötte barnapiros színt, máris jelentkezik a nagy rém, az iskola. A kínzó tantermek, a szigorú tanítóval, vagy tanárral és végnélkül való keserves hosszú tanóráival.

De a szülőknek is kiüt a baiból az iskolai beiratások idején. A tandíj és tankönyvek nem csekély anyagi áldozatot jelentenek a szegényebb szülőknek és a beiratással járó izgalmak, az időtöltés, a kevés iskola miatt való tolongás, mind nem tartozik a kellemes emlékek közé. Hát még ha valaki korlátolt számban levő szakiskolára akar beiratkozni, mennyi utánaírást, mennyi protekciót, hátszalótás-futás szükséges, pedig többnyire eredménytelenül. Mennyi tört reménység, hány tévesztett életpálva és mily sok balsors, rosszul végződött élet jelzik az élethez vezető országutakat, az iskolát.

Ki ne emlékeznék vissza az úgynevezett „boldog diákkor”-ára, amely leginkább csak azért boldog, mert már elmúlt és mert az élet későbbi fázisaiban még kegyetlenebb, még gyöttrőbb és ezért feledtetni a gyermekkor rabszolgátságát. Mert rabszolgátság a gyermek sorsa. Amikor már kora reggel talpon van és reggel nyolc órától délutáni egy óráig a tanteremben öt órán keresztül öt különböző tanár magyarázatait hallgatja, öt különböző tanárnak felel, vagy vár, hogy feleljen. Nincsen kínosabb valami, mint ez a várakozás, még a legjobban elkészült diák is fél attól, hogy kiszólítja. Pedig de sok diák, de sokszor „nincs elkészülve.” És emlékezzünk csak vissza, hányszor nem voltunk elkészülve. Helyesebben hányszor voltunk elkészülve?

De sok szülő van most, aki még mindig nem tudja, hogy milyen iskolába adja a gyermekét. Pedig az iskolaválasztás de messzire van még a pályaválasztástól.

Sok gyerekben ugyan megvan a tehetség, határozott predesztináció egyik vagy másik hivatásra, de az nem elég, mert egyrészt nem mindig van meg a lehetőség arra, hogy a kedvelt élethivatásra tanuljon, másrészt tény, hogy az ifiak csapongó képzelete nem a legmaterialisabb alapokon mozog és ha rajtuk mulik, a legexcentrikusabb hivatást választják, amelyre nem annyira tehetség, mint inkább fölületes hálam ösztönzik. Ez okozza a nagyon gyakori és fájdalmas nézeteltérést szülők és gyermekek között.

Az egyik gyermek színi pálvára, a másik művészi pálvára akar menni, festő vagy szobrász akar lenni. Van, amelyiknek a katonapálya, az egyenruha, a kard tetszik s van, aki a szabadba, puszttára vágvik a lovak és szarvasmarhák közé, gazdálkodónak. S a legtöbbször épen az ellenkező pálvára kerül a gyerek; amint a sors könyvében meg vagyon írva. Láthatatlan kezek irányítják az emberek pályafutását; arra megy az ember: amerre a sors szele hajtja. Hány gyerek készül papnak, aztán színész lesz belőle!

Ki tudná megíjósolni, mi lesz abból a sok gyerekből, amelyik most elárasztja majd városunkat s törtet az iskola felé? A szülők, rokonok sűrű egymásutánban követik egymást s viszik a gyerekeket beírni. A muzsák hálékai megtelnek s a tanár urak tömik a fogékony koponyákat ismeretekkel s igyekeznek az életnek jóra való, hasznos és derék polgárokat nevelni. Nehéz és nagy föladat.

Mennyi hitvány, rongy emberrel van tele az ország s ezek is jártak iskolába. Az iskola még nem minden, az otthon, az otthoni nevelés veti meg az erkölcs alapját.

Érdemes arra is gondot fordítani, hogy a gyermeket a városban a vidéki ember ellátásra kihez adja, hova adja?

Hiába minden tanulás, minden tudás, ha nincs meg hozzá az erkölcsi alap.

APRÓ ESETEK

*
A SAKK-KIBIC. —

UJSÁGSZEMELVÉNYEK.

*

I.

Igen tisztelt szerkesztő ur!

Ne tessék zokon venni, hogy a mai néhéz megállítható viszonyok közepette, amikor az emberek a nagy drágaság mellett még a gyerekek — akarom mondani a drágasági pótlék sem segít, furcsa esettel önhöz fordulok.

Évek óta egyik kávéházba járok, a szomszéd asztalnál mindennap — ugyancsak több éve — két középkorú ur sakkozik. Ez a két ember tegnap alaposan összeveszett egymással. Már majdnem verekedésre került a sor, egyszerre az egyik reám mutat és bár személyesen nem ismerem egyiket sem, így szólt hozzám:

— Urani! Ön döntse el az igazságot köztünk. Mehettem-e én a királynővel? (itt nem emlékszem, hogy hova mondta és hogy ezt miért nem tudom, ennek oka mindiárt kitűnik.) Szerkesztő ur! Soha ilyen zavarban nem voltam! Majd meg a másik förmedt reám.

— Hát beszéljen! — Vagy nem tudja, hogy a királynővel milyen huzás van megengedve?

— Itt ül mellettünk már vagy tíz éve és nézi a játékunkat, legyen most bíró köztünk! És így tovább.

Szerkesztő ur! Nem akarom leveletem hosszúra nyújtani. Így röviden kiiletem, hogy a válasz elől megszöktem. Nem azért, mintha nem mertem volna az igazat megmondani, hanem mert nem tudtam. Nevezetesen, e helyen adom a vitaközvetítő két urnak is tudomására, hogy — nem tudok sakkozni...

II.

Nemrégiben egy kis szemelvényt adtunk a napilapokban megjelent furcsábbnál furcsább cikkeimekről. Az önkéntelen humornak ebből a fajtájából valók a következők:

Egy vidéki lap temetési referáciájából:

S. dr. magasköptü, gyöngörü, a jelenlétüket mélyen megható beszédében magasztalta az elhunyt érdemeit.

Szép, szép, de hogy érezték magukat a közelében állók?

Musset Alfrédet a szerelem ölte meg. — Szőke dr., a családi afférjéről híres szécsényi ügyvéd megölte a szerelmét. Erre vall legelső alkalommal a következő pár sor, mely egy róla szóló tudósításnak volt a címe:

A szécsényi dráma.

A szerelemgyilkos ügyvéd büntügyének tárgyalása.

Egy délvidéki helységből nemrég elköltözött egy közszeregetben álló fiiskális. A helyi lap érzékenyen bucsuzott tőle és e bucsuztatásból megtudtuk azt is, hogy a távozó ügyvéd minden egyéni érteken felül egy páratlan világsodának is volt a boldog birtokosa. A bucsuzató így szólt:

A távozó Str. J. drban társadalmunk egy rokonszenves, köztiszteletben és szeretetben álló tagját veszíti el, ki a hazaszeretettől lángoló hegedűjével nem egy-

szer vidította fel társadalmunk kedélyhangulatát.

Nem mindennapi akrobata mutatványról adott egyik szegedi lapársunk hírt, midőn ezt írta:

Lefújták a városi téglagyárat!

Szegeden történt ez a szivettépő családi dráma, melyről a következő sorok számolnak be:

Már a rakodóparton, közvetlenül a víz mellett állott a halálraszánt asszony, amikor a kis ötvenesztendős Lajos térdreborult előtte, átkarolta a lábait és messze hallható hangon, keservesen, sirva kiabált:

— Anyuskám, ne öljük meg egymást!

Szegény, ötvenesztendős, kis Lajos, milyen megható a sorsod!

Lovasjátékok Debrecenben

Concours hippique

A városok életét, nagyságát és fejlődését azok az intézmények jelölik, melyek körzetén alakultak ki és váltak a kultúra ténvezőivé. Így ma már valamennyi városnak nemcsak az ipar és kereskedelem, de a sport és a művészet terén is vannak teendői, alkotásai. Ez utóbbiak teszik aztán a városokat kultúrtenvezőkké is.

Saina, Debrecen városa a maga nagyságában és gazdaságában sokáig nem ismerte fel azt a nagy erőt, mely a kulturintézmények méhében rejlik s bizony még ma is kissé zárkózott főleg a lósporttal szemben. Pedig ez nemcsak idegenforgalmat jelent, hanem a város tekintélyének, hatalmának és ereiének a bizonyítéka is. Hálás köszönettel vesszük tehát a Debreceni Lovaregylet és a Debreceni Urkocsis egylet legujobb hirádsát, mely ez év október hó 27., 28. és 29. napján egy nagyszabású lovasjáték (Concours hippique) rendezését közli velünk, melyre nemcsak előkelő közönség részvételét remélhetjük, hanem József főherceg is résztvesz a vezetőség információja szerint a nagyszabású lóverseny és lovasjáték lefolyásánál.

Megjegyezni kívánjuk, hogy a tervezett sportprogram, mely báró Berg Hermann huszárnagy és Baics Péter br. huszárnagy kezdeményezésére iött létre, eddig csak a legelőkelőbb külföldi városok gvenén folyt le s Budapest kivételével sehoh az országban nem tartottak ilyen lovasjátékok. Így egyfelől országszerte nagy érdeklődéssel találkozunk, másfelől évek multával annyira fejlődhet, hogy valósággal az idegenforgalom ténvezőivé teheti Debrecen városát. Ami ugy erkölcsi, mint anyagi szempontból kívánatos.

A most tervezett lovasjáték programja következő.

Első nap: október 27-én. A 7. Vilmos németcsászárné nevelő huszárezred versenyével kapcsolatosan a lóversenyterén. I. Drag hunt Steeple-chase (Vadászverseny) falka haitással.

Második nap, Október 28-án távhaitás lesz. 20—30 kilométer versenyterén.

Harmadik nap, Október 29-én, az ügetőversenyen: I. Hátas lovak bemutatása (Hunter Show.) urak által lovaglandó, lépésben, ügetésben és vágatásban, 3 akadályugratással. II. Ugyanez nők részére. III. Hintós-fogatok díjazása. (Kettős négyes és többfogatú). IV. Jukker fogatok. V. Díjugratás. Urak által lovagolva.

Részletes propositiók szeptember közepe táján adatk közre. Addig az intézőség megbizottia Loránt József versenyegyleti titkár (Piac-utca 16.) szolgál az érdeklődőknek felvilágosítással.

Fehérneműt, csipkefüggönyöket, női blousokat legszebben tisztít

FIÓK ÜZLETEK:

Piac-utca 42. sz. (Lamprecht palota.)

Arany János-utca 16. sz.

FEUERSTEIN

mosó intézete Piac-utca 63.

Telefon szám: Főútlelet 11-57. sz. Fiókútlelet 732. sz

Haertl Lujza iskolája

Megpofozott gavallérok

Tisztelettel bátorkodom honatyáink figyelmét felhívni a btk.-nak arra a barbár szakaszára, mely a pofozó egyént nemcsak súlyos pénzbírsággal, hanem szabadságvesztéssel is büntetni. A mai felvilágosult korban, mikor az egyéni szabadság és öntudatosság teljes erejében érvényesül minden téren, mégis csak igazságtalan helyzet ilyen középkori, sőtét paragrafussal béklyóba verni az emberi szellem és öntudatosság megnyilatkozását.

Tanuljunk a Haertl Lujza esetéből, aki nő léte egy alábornagyot vert pofon. Vagy Steinhard-művész urtól, aki annyira hialadt a modern világfelfogás utján, hogy a női jogegyenlőséget már a maga igazi lényegében respektálja s egyik volt primadonnáját nyílt kávéházban úgy verte pofon, hogy az hármat is pergett saját tengelye körül.

S ne üldözzük a pofozókat, akik mindig a jog, igazság és a becsület érdekében fejtenek ki elismerésre érdemes buzgalmat.

Amit a következő nagyváradai példával is bizonyítok:

Mult héten Nagyváradon is elcsattant néhány keservesen hangos pofon, amit a hitelező adott és az adós zsebetett. Abba a zsebbe, ahvá a kölcsönkapott pénzt tette. — Egy nagyváradai kávéháztulajdonos vert végig pár elegáns és divatosan szabott gavallér arcán.

Az erélyes kezű hitelező Hirschmann Dezső, az Udvari-kávéház társtulajdonosa. — Mult éveken főpincér volt egy díszes Bémer-éri kávéházban.

Hirschmann Dezső elhatározta most, hogy ha török-szakad, de peren kívül és rövid uton ekzekválni fog. Behajtja a kinlevőségeit, mert kell a pénz az üzleti forgalomhoz ebben a szűkös világban.

Elindult. A Pannónia-kávéház előtt találkozott az első gavallérral. Nagyváradai ügyvédjelölt, aki úgy szórja a pénzt, mintha tízezreket jövedelmező irodája volna. — Vagy 50—60 koronájával tartozott a kávésnak.

— Fizesse ki kérem azt a kis pénzt, — szöjt Hirschmann Dezső — mert nem várhatok tovább rá. Két éve várok már, elég türelmes voltam.

— Most nincs! Jöjjön máskor! — volt a foghegyről adott válasz.

— Nincs-e? Hát jó! — szöjt Hirschmann Dezső és azzal jobbról-balról egymásután vagy ötször hatalmasan pofonverte az ügyvédjelöltet. Mielőtt a meglepődött aranyíjú magához térhetett volna, a kávé vállon kapta, megfordította és néhány hátsó rugással kiségitette a zavarból. A pénzzavarból. Mert az ügyvédjelölt ur azután nyomban fizetett, mint a köles.

A kávé tovább ment. A Kishidfőnél egy garzon emberrel találkozott, aki állami tisztviselő és Hirschmann Dezsőnek másfél év óta öt forint készpénzkölcsönrel adósa. Nőies hajlamairól városszerte ismerik.

— Kedves uram, szükségem lenne az öt forintomra. Legyen szíves, fizesse ki.

— Miféle öt forint? Az már olyan régen volt, hogy én nem is tartozom vele! Elfelejtettem!

— Ezt a pofont még régebből tartogatom. Felejtse el ezt is!

A következő pillanatban az aranyláncos, tekintélyes és szigorú külsejű tisztviselő nagyot nyekkent. Mind a két oldalon öt ujj vörös nyoma kezdett dagadozni az arcán. *Véletlenül ott ment egy nagyváradai rendőrkapitány. Diszkrétan elfordította a fejét. Nem látott semmit . . .*

Ugy-e bár, egy rendőrkapitánynak is van *jogérzete*, tisztelt hölgyeim és uraim?! — De hát Nagyvárad, az modern város, nem úgy, mint Debrecen, Arad, Szeged, Budapest és más elmaradott alföldi város.

Tanuljunk tehát a nagyváradai főpincértől és rendőrkapitánytól s például, ha valakinek nem tetszik a *szomszédja arcszíne*, csak keljen fel és vágja pofon a szemtelen fickót, mert az semmiféle respektussal nem viseltetik embertársa *esztétikai érzékével szemben*.

Már pedig a *pofon* az emberi szellem és öntudatosság legősztönszerűbb megnyilvánulása. És a jog, igazság és becsület *egyetlen radikális védőeszköze*.

Tessék tehát kitörölni a btk. idevonatkozó *„deres-szakaszát”*.

Megszökött nagykereskedő

Hol a 2,00.000 korona?

Fővárosi tudósítónk jelenti: A főkapitányság bünygyi osztályát nagyszabású hitelezési család és hamis bukás ügye foglalkoztatja. Az eset annál súlyosabb természetű, mivel a manipulációk elkövetője, egy ismert fővárosi posztó-nagykereskedő, aki még idejekorán kereke: oldott és ma már a tengeren túl van teljes biztonságban. Így a hitelezők, akik mit sem sejtve, még közvetlenül a szökése előtt is bizalommal küldtek árut a megszökött kereskedőnek, most igen nagy összeggel károsodnak.

A Dohány-utca és Sip-utca sarkán nagy forgalmu, jó meneteli posztó-nagykereskedése volt Stern Arnoldnak. A cégtulajdonos, a ki jómódu ember hírében állott — gazdagon nősült — korlátlan hitelt élvezett a gyárosokól. Stern Arnold ezt a hitelt mindenkor szívesen vette igénybe és egy ideig pontosan eleget is tett minden kötelezettségének.

Eppen ezért általános feltűnést keltett, hogy tavaly nyáron Stern váratlanul beszüntette fizetéseit és bejelentette az inszolenciát. Akkor hosszu tárgyalások folytak a gyárosok és a nagykereskedő között s a hitelezői védegyelet közbenjöttével egyezséget is kötöttek.

Stern az egyezség értelmében pontosan eleget tett kötelezettségének és ezért kapott új hitelt. Mint ez később kiderült, a nagykereskedő részéről a fizetési feltételek pontos betartása ravasz számítás volt és az egész csak arra ment ki, hogy újabb árumennyiséget kapjon hitelbe, melyet azután gyorsan pénzre tegyen és megszököjön. Számítása jól sikerült. A gyárosok nyakra-főre küldözgették neki az árut, amit ő, úgy ahogy kapott, en block ponton áron tovább adott és július elsején busuzó nélkül elutazott Budapestről.

Felesége július 12-én bejelentette a főkapitányságon Stern Arnold eltűnését. Léway rendőrtanácsos, aki az eltűnteket kezeli, felvette a panaszt, mely mint ilyen, a sajtóiroda utján a lapokba is bekerült. A hitelezők, akik csak innen értesültek a nagykereskedő eltűnéséről, nyomban megjelentek Stern üzletében, melyet legnagyobb meglepetésükre zárva találtak, amikor pedig kinyitották azt, majd kövé meredtek az ijedségtől. — *A raktár*

ugyanis teljesen üres volt és a rengeteg áruból, melyet az utóbbi időben küldtek, egy darab sem volt ott.

Rémülten szaladtak a hitelezői védegy. lethez és bejelentették az ügyet. Nyomban vizsgálat indult meg és mivel nyilvánvalóvá lett, hogy Stern ravasz számítással, bünyös uton károsította meg a hitelezőket, a védegy. let ügyésze, dr. Vándor Mihály ügyvéd föl. jelentést tett Stern ellen hitelezési család, hamis bukás és sikkasztás címén. Az ügyet Sándor László rendőrtanácsos Szakály fogalmazónak osztotta ki, aki, miután megtette a szükséges intézkedéseket a megszökött nagykereskedő nyomozására, bünygyi zárlatot kért, melyet a bíróság el is rendelt. Ezzel egyidejűleg a vizsgálóbíró köröző levelet is adott ki Stern ellen.

A hitelezők kára meghaladja a 200.000 koronát.

Elmult a meleg.

*

Mint méltóztatott az ujságban olvasni, sőt talán tapasztalni is, nincs meleg. Elmult a meleg. Ez a változás aktuálissá teszi egy embertani problémának meg. tárgyalását. Azt a megállapítást ugyanis, hogy mindenkiben két ember van. Bennem is. Egy könnyelmű és egy spóroló. Ezek folyton veszekszenek. Az ember élete már most aszerint alakul, amint a könnyelmű győzi le a spórolót, vagy fordítva. Mikor meleg volt, akkor a következő párbeszéd folyt le bennem mindig.

A spóroló: Mért sóhajtazol?

A könnyelmű: Borzasztó meleg van. Mit kellene csinálni.

A spóroló: Semmit. Itthon kell maradni. Le kell eresztetni a rolettákat, sőtétet kell csinálni, hozatni öt krajcárért jeget és kész a kocsí.

A könnyelmű: Kocsi . . . kocsi . . . Ki kellene menni valahová. Valahová, ahol zöld van. Volna egy jó programom.

A spóroló: (gyanakodva) Halliuk.

A könnyelmű: Először is kocsikázás a Nagyerdőben. Azután egy kis vendéglőben vacsorázás. Azután az orfeum. Mindez nem kerülne sokba.

A spóroló: És ha sokba kerül?

A könnyelmű: És ha sokba kerül? Akkor is Muszáj. Rettenetes meleg van.

A spóroló: Sokba kerül.

A könnyelmű: Muszáj. Nagyon meleg van.

A spóroló: A kocsit talán el lehetne hagyni.

A könnyelmű: Nem lehet. Kocsikázás nélkül nincsen étvágy. Ha pedig nincsen étvágy, rossz a vacsora. Ha rossz a vacsora, nincs alvás. Másnap idegesség, kedvetlenség.

A spóroló: Akkor talán vacsora után ne menjünk kávéházba.

A könnyelmű: Az ki van zárva. Hát hova menjünk. Vacsora után nem lehet mindjárt lumpolni. Kávéház kell.

A spóroló: Igaz. De mégis sokba kerül.

A könnyelmű: Igaz. De mégis meleg van.

Igy ment ez azelőtt. Most azonban hívős van. Azelőtt mindig a spóroló maradt alul, és a nyári egyén mindennap lumpolt. Most azonban hívős van és így az így megváltozott, a beszélgetés most már egészen másképen alakul. Valahogy így:

A könnyelmű: Na, mi lesz. Hova megyünk?

A spóroló: Sehova. Itt maradunk a szép, jó városban benn.

A könnyelmű: Menjünk szellőzni egy kocsin.

A spóroló: Ki van zárva. Nincs is meleg. Szépen megvacsorázunk egy vendéglőben ide-

Gyapju szövetek legujabb kivitelben
Gyapju szövetek legnagyobb választékban
Gyapju szövetek legolcsóbban

Szigoru szabott
árak mellett
szereshetjük be

WEISZ ADOLF
posztókereskedőnél, Debreczen, Rossuth-u 1.
(Első takarékpénztár palotájában.)

benn. Aztán egy kávéházban fekete és újság-olvasás, aztán szép szolid hazamenés.

A könnyelmű: Legalább a Nagyverdőbe...

A spóroló: Ki van zárva. Elég volt a Nagyerdőből. Ideje, hogy szolidak legyünk. Beletelik jó idő, míg a meleg napokat kiheverjük. És különben nincs is meleg.

A könnyelmű: Tehát semmi? Viz?

A spóroló: Nincs semmi. Viz. Nem is kell. Nincs meleg.

És ez így megy napról-napra. Amíg meleg volt, amíg rettenetes meleg volt, addig jól mulattam, most, hogy kellemes hűvös idő van, tönkre vagyok téve a szolidaságtól.

T.

Borzalmas kéjgyilkosság

Kés, tűz, revolver, kötél

Párisból táviratozzák a következő borzalmas esetet:

Rémes tragédia játszódott le Páris egyik külvárosi utcájában. Egy *Mangeot* Alfréd nevű 60 éves mechanikus, miután kéjgyilkosságot követett el egy fiatal leányon, felgyújtotta a házat, hogy eltiúsítsa a holttestet, majd pedig, hogy rendőrök kezébe ne kerüljön, öngyilkosságot követett el.

Huszedikán a reggeli órákban történt, hogy a Belleville városrészben egy házmeester észrevette, hogy a ház ötödik emeletén tűz tört ki. Segítségért telefonált, de mire a tűzoltók megérkeztek, már nemcsak onnan gomolygott a füst, hanem egy földszinti lakásból, az említett mechanikus lakásából is.

A tűzoltók erőszakkal hatoltak be, majd mikor már sikerült diadalmaskodniok a lángokon és behatolniok a kétszobás lakás sűrű füsttel telt helyiségeibe, ott borzalmas dolgot láttak. A hálószoba padlóján csaknem teljesen megszenesedett női holttest hevert. A lakás bérlője, a feslett erkölceiről híres mechanikus sehol sem volt található.

A kivonult rendőrök erre elhatározták, hogy behatolnak a pincehelyiségbe, ahol megint váratlan meglepetésben volt részük. Alig léptek a pincébe vezető homályos és szűk lépcsőre, két revolverlövés dördült el gyors egymásutánban s golyók süvítettek a rendőrök feje fölé.

Még mielőtt idejük lett volna ijedtségükből magukhoz térniök, újabb négy lövés reszkettette meg a levegőt. Erre a vezető őrmester, hogy embereit szükségtelenül veszélynek ne tegye ki, visszavonulást vezényelt, mire a rendőrök a pincebejáró előtt foglaltak állást.

Igy telt el lassu várakozásban egy teljes óra. Erre megint behatoltak, ezuttal váratlanul. Egy pincegerendáról lelógó kötelen ott himbálódzott a vén gonosztevő, *Mangeot* életelen teste; a földön üres revolver. A szomszédok vallomásaiból kiderült, hogy azon éjjel a mechanikus lakásából segélykiáltásokat hallottak; azonban minthogy ez nála megszokott dolog volt, nem tulajdonítottak a dolognak különös jelentőséget. *Mangeot* ugyanis többször vitt kétes hírű nőket magához, kik aztán rendre elhagyták brutális bánásmódja miatt. A lakásán talált nő is bizonyára ilyen lehetett s így aztán a vén kéjenc századikus diühének áldozata lett. *Mangeot*, nem tudva, mit tegyen a holttesttel, állítólag tizenkét óra hosszat kellett a holttest mellett töprengenie, míg végre arra határozta el magát, hogy az

épületet felgyújtja s így tünteti el a bűne tanujelét.

A rendőrség most az elégett nő személyazonosságát állapítja meg.

A NŐK VILÁGA.

Akik nem akarnak férfihez menni.

(Küzdelem a férjért. — Férjnelküli asszonyok. — Az emancipáltak klubjában. — Félre a családdal.)

Természetes, hogy az amerikai nők azok, akik hadat üzennek a házasságnak. Csak ők lehetnek oly merészek, akik kijelentik, hogy nem kell a nőnek mindenáron férfihez menni. Az óvilágban minden női mozgalom dacára mindjobban erősödik a küzdelem a férfi után. Ellenben Amerikában klubbot alakítottak fiatal leányok a következő jelszóval:

— Nekünk jogunk van arra, hogy hajadonok maradjunk.

Nálunk Európában, ahol egy millióval több nő van, mint férfi, ugyancsak van a férfihez nem menésre ielszó, csak hogy az egészen másként hangzik:

— Nekünk az a szomorú sorsunk, hogy hajadonoknak kell maradnunk.

És tényleg szomorú is Európában a hajadon nők sorsa. Szociális szempontból talán van a nők javára elég intézkedés, de társadalmilag nagyon sok kívánni valót hagy maga után a férjtelen nők helyzete. Különösen azoknak a nőknek kellemetlen a férjnelküli állapot, akik kénytelenek a társaságban élni. Ez az oka, hogy első sorban a jó társaság leányai törik magukat a házasság után és nem egyszer nyuitják kezüket olyan férfinek, akiről biztosan tudják, hogy nem az a férfi, aki után vágyakoznak. De mégis férfi és ez sokat jelent. A nő már azzal is szeretet játszik, hogy férjesasszony. A leány, akinek nincs oldalán a természetes védő, csak akkor játszhatik szerepet a társaságban, ha előbb bebizonyítja, hogy a saját lábán állva is önálló személynység. Nálunk a leánynak nagyon megáldozó szerepe van a társaságban. Amíg fiatal, addig csak a háta mögött áll az édes anyja, de amint kinőt a gvermekszoknyából, a társaságban már nincs keresni valója.

Másként áll a helyzet Amerikában. Ott a leányoké, a férjtelen nőké az első hely. Minden férfi közelébe igyekszik és kitiúsításnak veszi, ha bevezetheti a leányt a társaságba. A leány érdekes, előtte még nyitva áll a világ. De ezenkívül is más életük van az amerikai leányoknak, mint a mieinknek. Megvan a saját klubjuk, sportjuk, játékuik, mulatságuk, szórakozásuk. Az amerikai leányok teljesen szabadok. És ha jön egy férfi, aki a kezét kéri meg az amerikai missnek, a leány első sorban azt nézi, olyan személynőség-e övendőbelije, akiért a leányszabadságot érdemes feláldozni? Meg tudja-e tartani a neiet abban a rangban, amelyben az mint leány élt, esetleg tudja-e emelni helyzetét?

Az amerikai leány olyan férjet keres, aki anyagilag biztosítani tudja őt, egész munkajegyet, keresetét, törekvését neieinek rendelkezésére bocsátja. És az asszony alig szorgalmat ezért megfelelő értéket, legalább alig, európai fogalmak szerint. Az amerikai asszony élvezzi a férje pénzét, a maga részére drága toalettet vásárol. A háztartással édes-keveset törődik és a gyermekeket rendszerint fizetett emberekre bizza. És az amerikai nők szerint ez a helves. A férfi örüliön, hogy egyáltalában van felesége, aki kimentti őt a legérvélet kóborlásaiból. A nő mindent megtett azzal, hogy férjének neivé lett, a férfi is tenven meg mindent, hogy érette nagy áldozatot hozó neieinek mindent megszerezzen, amire csak szüksége van.

Ahol ilyen a felfogás a házasságról, ott igazán nem csoda, ha alakul egy leányvegyesület, amelynek mottója a férfihez nem menés joga. A szövetségnek egvébként más céljai is vannak. Nemcsak azt akarja elérni, hogy a leányok ne menjenek férfihez, helvesebben, hogy ne kelljen férfihez menniök, de azt is, hogy bizonyos mértékig a családjuktól is füg-

getlenek legyenek. Az egyesület kényvszeriteni akarja az anyákat, nénike és hozzájuk hasonló rokonokat, hogy respektálják a klub tagjainak szabad elhatározási jogát. Egvetlen amerikai leányt se kényvszerithessen a családja férfihezmenésre. Ha a miss nem akar férfihez menni, hát nem megy. Családiának ehhez semmi köze, mert a férfihezmenés egvédiül a leány ügye, nem pedig a családjaé. Ne lehessen valakit arra kényvszeriteni, hogy asszony legyen azért, mert a család úgy akarja.

HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** Holnap, vasárnap a ref templomokban a következők fognak prédikálni: Nagytemplomban Gáborjányi Szabó Gábor s.-lelkész. ágendázik Konrád Zoltán s.-lelkész; Kistemplomban prédikál Könyves Tóth Kálmán lelkész. ágendázik Szele György lelkész. a Kossuth-utcai templomban prédikál Urav Sándor lelkész. ágendázik Demeter Gyula s.-lelkész; Ispóty-templomban prédikál Dicsőfi József lelkész. ágendázik Haidu Gyula lelkész; Csapókerti imaházban Kovács János vallásokt. lelkész; Homokkerti imaházban Boér Károly vallásokt. lelkész.

Az ágostai hitvallású evangélikus templomban vasárnap délelőtt 10 órakor Szeberényi Lajos segéd-lelkész végzi az istentiszteletet.

— **Samassa érsek temetése.** Egerből táviratozzák: Samassa József biboros érseket, az egri egvházmegeve elhunyt fejét, ma reggel kilenc órakor kísérték utolsó utjára a király és a kormány képviselőinek jelenlétében, a főpapság s az egvházi és világi társadalom nagy és őszinte részvétele mellett. Egvházfejedelmet megillető pompával ment végbe a temetés.

— **Reménytelen az exkirály.** Londonból táviratozzák: Mánuel a portugál exkirály egy a nyilvánosság előtt tett kijelentése szerint lemond minden reményről, mert Portugáliában a roialista mozgalom teljesen megszűnt s a nép a mai kormányval nagyon megelégedett.

— **A hercegprimás koadiutora.** Egrik fővárosi estilap írja, hogy az ősz elején ül össze Rómában a biboros konzisztorium, amely jóváhagyja a magyar kormány és a bési nunciatura között létrejött megállapodásokat. E megállapodások arra vonatkoznak, hogy a hercegprimás mellé koadiutort neveznek ki cum iure successione, ami egvházi körökben nagy ellenzésre talált. A biboros konzisztorium azonban minden ellenzés dacára a megállapodást jóvá fogja hagyni. Eddig két püspök van kombinációban: az egrik Csernoch János, a másik Mailáth Gusztáv gróf. Beavattott körökben úgy tudják, hogy koadiutorrá Mailát Gusztáv gróft nevezik ki.

— **Angolok a balkán eseményekről.** Londonból táviratozzák: A Times azt írja, hogy Nikita népének kényvszerítő követelésére elrendelte a hadsereg hadi készenlétbe helvezését és mozgósítását. A nép mindenáron fegvverrel akarja megbosszulni a keresztvén lakosság bántalmazását. — A Daily Mail közli, hogy az osztrák-magyar hadsereg csapatai megszállták a határszéli szandzsákat.

— **Forrongás Oroszországban.** Pétervárról táviratozzák: Kronstadton és Szebasztopolon kívül több városban is kihirdetik az ostromállapotot. Most már ugyanis nemcsak a tengerészek lázadnak föl, hanem a papok körében is nagy a forrongás. A szent szinodus tegnap vizsgáló-bizottságot küldött ki Szmolenszkbe, mert a papnövendékek közt forradalmi mozgolódás van.

— **Bienert leánvának balesete.** Insbruckból táviratozzák: Bienert báró volt osztrák miniszterelnök leánya ma biciklin kiránduláson volt. A kerékpár egy kőben fölbukott, mire a fiatal leány a földre zuhant s jobb lábát eltörte. Beszállították egy közeli kórházba.

— **Az egri érsek utóda.** Egerből táviratozzák: Azok a főpapok, akiket valamely méltóság mellé cum iure successiois nevezték ki, az elhunyt temetése után azonnal visszatérnek a menettel a székesegyházba s ott megtörténik az intronizacio, elfoglalják az oltár baloldalán álló széket és kihirdetik az okirataikat. Ez ma Egerben elmaradt, mert a successiois iure kinevezett Szmrecsányi Lajos még nem tette le öfelsége kezébe az esküt.

— **Debrecen a sakkturnán.** A temesvári országos sakkverseny most Temesváron köti a sakkozók figyelmét, ott tartották tegnap az ország sakk szövetség közgyűlését, melyen Dalmy Barnát a szövetség egyik tanácsosának választották. Dalmy kiváló szerenget visz a sakkversenyen s meleg szimpátiát kelt nemcsak játékaival, de egyéniségével is az ország sakkmatadorai között amit a közölt választási eredmény is igazol. A véletlen úgy akarta, hogy a sorshuzásnál legelőször a hat legkiválóbb játékosal, többnyire mesterekkel került össze. Mindazonáltal 3 játszmát megállított remisre és sikeres játszmái még csak most következnek. Tegnap volt a játékok fénypontja, a városok mérkőzése is. Temesvár és Arad mérte össze játékosait. Temesvár részéről győzött Steiner dr., Szávay dr., Pesitz, Bikics, Arad részéről egyedül Schlésinger győzött, míg a Kende-Schusztar parti remisvel végződött s így Temesvár 4¹/₂ ponttal aratott győzelmet Arad 1¹/₂ pontjával szemben. A temesvári játékosok győzelme nagy örömet keltett s csak a játékosok elsőrendű klaszisáról tett tanúságot. A délután folyamán Asztalos és Breuer mesterjátékosok szimultán-játékot produkáltak s tizenöt játékosal játszottak egy időben. Az érdekfeszítő tornának nagy közönsége volt. A küzdelem eleinte hátrányosan állott Temesvárra nézve. Maver egy lépés feleselése folytán hirtelen hátrányba jutott s ellenfele erővel támadását nem volt képes kivédeni. Az első győzelem Aradé. Csakhamar követi azonban Temesvár is. Szávay dr. finom pozíciójátékkal lépésről lépésre jobban összekötözte ellenfelét s a végjátékot pár erővel lépéssel befejezte. A következő győzelem szintén Temesváré: Pesitz olasz játékos a sokáig egyenlő hadállást iavára döntötte el. A jövő évi országos sakkverseny Debrecenben lesz. A helybeli sakkör ennek rendezésére nagy előkészületeket tesz.

— **Menyasszonyok-völegények.** Az elmúlt héten a debreceni m. kir. állami anvakönyvvezető előtt a következő párok jelentették be házasságkötési szándékukat: Barta István ref. kövező K. Nagy Zsuzsánnával ref., Soós Mihály ref. kocsis Orosz Sárával ref., Szegedy László ref. bankhivatalnok Bócsi Eszterrel ref., Gyórv Gyula r. kath. magánzó Korponai Rozáliával ref., Lázár József r. kath. pék Fábán Eszterrel ref., Tichy Antal r. kath. máv. mérnök Bartók Izabellával r. kath., Balogh Dezső izr. kereskedő Rónai Ilonával izr., Bálint Sándor ref. asztalos Kiss Rózával ref., Dömök Gábor ref. és Lókodi Zsuzsánnával ref., Vida János ref. fuvaros Kaszás Zsuzsánnával ref.

— **Nagygyűlés az izraelita egység érdekében.** Szatmárról táviratozzák: A magyarországi zsidóság körében tudvalegőleg mozgalom indult meg, hogy mindkét hazai zsidó felekezet, hogy az orthodox és a neolog egyesüljön. A mozgalom sikere érdekében most dr Klein Adolf, a szabadkai hitközség elnöke, országos agitációs köutra megy, amelynek első állomása Szatmár lesz, ahol holnap délután népgyűlésre hívták egybe a zsidóságot.

— **Spanvol-francia barátkozás.** Párisból táviratozzák: Az Echo de Paris írja: Alfonz spanvol király legközelebb meglátogatja Fallieres elnököt.

— **Harc az óvadék körül.** Deák Imre debreceni lakos egy társas üzlethez 1000 korona óvadékot adott értékpapirokban. Nevezett azonban időközben megmondta magát és bejelentette kilépési szándékát, de üzlettársa az obligóból csak az esetben volt hajlandó kiereszteni, ha 600 koronát fizet neki, addig értékpapirait visszatartotta. Emiatt feljelentést tett a rendőrségen.

— **Dobra kerül egy miniszter birtoka.** Szegény ország a mienk, de azért még annyira nem jutottunk, hogy egy aktív magyar miniszter birtokát árverelték volna. Az uvidéki törvénytörök telekhivatala tűzött ki árverést Topavica Monciálló montenegrói közmunkaminiszter Uvidék környékén fekvő ingatlanára, az uvidéki tótbank ötezer koronás jelzálogi követelésének behajtására. Topavica miniszter ur személye annyiban is érdekelt bennünket, mert ez a montenegrói államférfi tudvalegőleg magyar származású és két évvel ezelőtt vett feleségül egy szegénysorsu fővárosi községi tanítólányt. Az árverést, ha a miniszter addig ki nem fizeti tartozását, szeptember 5-én fogják megtartani.

— **Angyalcsináló uri asszony.** Mátészalkáról jelentik: Egy mátészalkai kereskedő felesége és ugyancsak egy mátészalkai ur-asszony valamikor a legiobb barátnők voltak. Egyszer azonban valami családi ügyön összeveszttek s ettől kezdve ádáz ellenségei lettek egymásnak. És megkezdődtek a pletykák, amelyeket az egyik a másikról terjesztett. A kereskedőné legutóbb azt a hírt bocsátotta szélnek, hogy az ur-asszony egy magzatot, amely nem a férjétől való, elhajtotta. A hír, eljutott a volt barátnő fülébe is, aki az utcán kérdőre vonta a kereskedő feleségét. A mindenesetre érdekes hírt terjesztő ur-asszony erre nem volt hajlandó, sőt a kiáltózsáikra összesereglett kíváncsi mátészalkaiaknak azt mondta:

— Nézzetek erre az ur-asszonyra! Angyal csinált a tulajdon magzatából.

Az ügynek természetesen folytatása lesz, mert a megsértett ur-asszony férje az ügyvédségen fölleletést tett a kereskedő felesége ellen. A rendőrség pedig vizsgálatot indított.

— **Thury Elemér — uvidéki színigazgató.** Kövessy Albert helvett az uvidéki színigazgató Thury Elemér, a sopron-szombathelyi színkerület új igazgatója lett, aki feleségével együtt nemrég a debreceni színházban kedvelt színésze volt. Uvidék elsőrangú színházi város: hogy mennyire az, azt legiobban jellemzi, hogy a legelső uvidéki direktorok versengtek érte. Szendrey Mihály aradi és Almássy Endre szegedi direktorok közösen staggione alapon pályáztak arra olyanformán, hogy nagy társulataik tagjaiból együtt szerveztek volna Uvidékre egy társulatot. Pályázott továbbá Polgár Károly pozsonyi színigazgató is, akinek az országban legnagyobb társulata van. És az uvidéki tanács, méltánvolván Thury egyéni kvalitásait és ambícióit és tekintve azt a nagyserű társulatot, melyet szeptemberre szervezett, neki adta oda az uvidéki színházat.

— **Házasságok.** A debreceni m. kir. állami anvakönyvvezető előtt az elmúlt héten a következő párok kötötték házasságot: Szele Ambrus r. kath. Kasztovszky Arankával r. kath., Szabó András ref. Kovács Juliánnával ref., Klein Izsó izr. Csengeri Mariskával izr., Móhr Menyhért izr. Emerich Leonával izr., Réday Lajos r. kath. Molnár Margittal ref., Darvas Ármin izr. Reich Malvinnal izr., Keller József izr. Schnek Reginával izr., Szító János ref. Kovács Zsuzsánnával ref., Pataky Ferenc ág. ev. Tersánszky Ilonával r. kath., Breutenbach Márton izr. Fischer Ilonkával izr., Szabó Kálmán ref. Kovács Máriával ref., Haidu József ref. Jakab Rozáliával ág. ev., Marusczinecz Mihály g. kath. Deli Juliánnával ref., Szabó Imre ref. Pásztor Ilonkával g. kath.

— **Reitélves haláleset.** Haidubagosról jelentik nekünk, hogy ott ma délelőtt holtan találták Medve István gazdát, kinek fején hatalmas seb tátongott. A községi hatóság vizsgálatot indított az eset körül s megállapította, hogy nevezett valószínűleg véletlen baleset áldozata. A körülmények ugyanis azt látszanak igazolni, hogy nevezett a reggeli órákban a padlásra akart felmenni, mikor vagy szivszélhűdés érte s így esett fejeit a földre, mely alkalommal még kononvatörést is szenvedett. Mindazonáltal a kir. ügyvédség utasította közegeit, hogy az esetet behatóan vizsgálják át és arról tegyenek kimerítő jelentést.

— **Szomorú idöket élünk** sóhaitanak az emberek, már az időjárás is ellenünk szegült, augusztusban füteni kell, mi lesz még télen? Bizony szomorú idöket élünk! Pedig nem is igaz. Nincs is szomorúság, nincs is olyan hideg. Látogassunk csak el a Roval-diszterembe. Ott nincs szomorúság s fel melegeedik a megfagyott ember is, ha meghallgatja a H. Várady Elza nagy temperamentummal előadott szellemes kupléit. Csupa bájjal jellemzi az ő művészies játékát, kiforrott művész a szó teljes értelmében. Műsora teljesen új s mind irodalmi értékű, melyeket férje, a zseniális Hetényi Heidberg Albert szerzett. H. Várady Elza ma vasárnap este tartja bucsu-előadását. Vele együtt bucsuzik Varias Tóni, Tóth Marcsa, Beliczay Böske, Hetényi Heidberg Albert, Krasznay Ili és Szepesi Sándor. Hogy ez alkalommal minden művész és művész tudásuk színe-íavát viszi a színpadra az csak természetes, hiszen azt akarják, hogy ebben a szomorú idöben felvidítsák azokat, akik ma este ellátogatnak a Roval-diszterembe.

— **Szölősgazdák gyűlése.** A szölősgazdák országos egyesületének helyi tagjai ez uton is felkértek, hogy a folyó hó 25-ikén vasárnap délután 4 órakor a Dréher-sör-csarnok virágtermében tartandó ülésen megjelenjen szíveskedjenek. Az elnökség. Tárgy: Borárak ismertetése; szüret és a debreceni borközraktár ügye.

— **Civódó házastársak.** Magyar József né a rendőrségen panaszt tett férje ellen, aki állandóan rosszul bánt vele, majd a háztól is elverte, a butorait pedig, melyeket házassága alkalmával vitt hozományként, elzalogosította. A brutális férfi ellen a bünyüvi nyomozás megindult.

— **A szoknyás férfi.** Berlinből táviratozzák: A rendőrség lázasan nyomoz Bruhning kém után. Tegnap az itteni pálvauvaron két elegáns öltözött hölgyet akik Kölnből érkeztek Berlinbe letartóztatták, mert az egyiknek nagyon férfias hangja volt. A rendőrséget a pálvauvar éttermének főpincére értesítette, akinek az a gyanúja támadt, hogy a férfias hangú hölgy a nyomozott kém. A rendőrségen azután kiderült, hogy a mélyhangú nő a másiknak a férje s évek óta jár már női ruhában feleségének teljes beleegyezésével. Mainz-Frankfurtban tíz esztendeje érnekel felhőtlen boldogságban. A sexualpathologikus viszonyban élő párt kihallgatásuk után szabadonbocsátották.

— **Leteperte a kutva.** Kovács János 80 éves gazdálkodó ma estefelé a Rákóczi-utcán igyekezett hazafelé, mikor a 61. számú ház előtt egy hatalmas eb ugrott a nvakába, leteperte az öreg embert és kezén, arcán, vállán súlyosan összemarta. A kerületi tisztiorvos megvizsgálta a rendőrség pedig intézkedett, hogy az eb a hatósági gvepmesteri telepre kerüljön.

— **Halálozások.** A mai napon a következők haláleseteit jelentették be a debreceni m. kir. anvakönyvi hivatalban: Márton Margit ref. 3 éves, Jenev Róza ref. 20 éves. Fettes Mária r. kath. 4 hónapos.

— **Éva szerelme.** Digán Éva tapasztalatlan falusi leányka volt, mikor Debrecenbe bekerült. Itt hamar megismerkedett egy fiatal szobafestőinással, akivel kölcsönösen örök szerelmet esküdtek egymásnak. Ugy volt, ha a sorozás sikerül és a fiu azon keresztül jut anélkül, hogy a császár benmarasztalná meg is tartják az eljegyzést. Ennek tudatában a leány havi bérét és egy gyűrűjét is kölcsön adta a fiúnak, aki a gyűrűt el is zálogosította. Mikor a sorozás megtörtént, keresztülhuzta az Éva számítását a sorozóbizottság, a szobafestőinast bentartották katonának. S mint az már ilvenkor szokásos, menten meg is feleltkezett szerelméről, igéretéről. Ami a leányt annyira kétségbeesítette, hogy ma estefelé megjelent a rendőrségen és fölleletést tett a hitlen szobafestőinas ellen — sikkasztás miatt. A rendőrség megindította a vizsgálatot, a fiu azonban azzal védekezik, hogy ő most is állia a szavát, szereti a leányt s el is veszi feleségül ha — leveti a császár ruháját.

— **Krámer József** néi fodrász terme Piac-u. 58. sz. Egész nap nyitva.

— **Egy tolvai, aki kabátiából kibuik.** Mulatságos esetnek voltak tanui azok, akik ma reggel a debreceni dinnve-diacon foglaltoskodtak. Özvegy Török Sándorné is dínyvét bevásárolni volt jelent, mikor egy 15—16 éves fiu belenyult a kosarába s kilopta onnan az erszényét. Három másik asszony legott észrevette a turpisságot s ugvan csak belekapaszkodtak a tolvai kabátiába. Aki azonban nem iött zavarba, ügyesen kibuít a kabátból s azt az asszonyok kezében hagyva elmenekült. A rendőrség most keresi a furfangos tolvagverekeket.

— **Az Alföldi Gazdasági Egvesület** Széchenyi felsőkereskedelmi iskolája Budapesten f. é. szeptember 1-én nyílik meg. Az intézet végzett növendékei elhelyezéséről is gondoskodik. Jelentkezhetni az Igazgatóságnál: Budapest, V., Személynök-u. 7. sz.

— **Beiratkozni** lehet a Nöth zeneconservatoriumba (Szentanna-u. 18. a róm. katli. főgimnáziummal szemben) naponta d. e. 9 órától d. u. 7 óráig. Tanszakok: ének, hegedű, zongora és cimbalom. Tandíj a melléktanszakkal együtt havi 8 korona. Beiratási díj évi 4 korona. Testvérek kedvezményes árban részesülnek és a felnőttek külön oktatást kapnak. Minden egyes növendék heti 3 vagy 4 órai oktatásban részesül, ami így volt az iskola kezdetén és marad továbbra is. A tananyag az orsz. m. kir. zeneakadémiának felel meg s a kiképzés a legmagasabb fokig terjed. Nöth Antal hegedű- és cimbalomtanár igazgatása alatt álló zeneiskola szeptember hó 4-én kezdi a rendes iskolai előadást.

— **Erdélyi szász lelkész** két 15—16 éves polgári iskolát kitűnő eredménnyel végzett leányát borsalgó minőségben óhaitaná elhelyezni. Bővebbet a mai lapunk hirdetési rovatában.

— **Intézeti kelengve** iskolás leányoknak és fiuknak. Kész fehérművek, zsebkendők, harisnyák, paplanok, matrácok, flanel- és trikópaplanok és ágvtérítők, kitűnő minőségben nagy választékban és jutányos árakon kaphatók. Kardos László vászon, menvaszszonvi kelengve és kész fehérművek nagykereskedésében. Debreczen, Kossuth-utca 9.

— **A Charles-Cirkuszról.** A vérszomias tigrisek között. A legkevésbé legvérengzőbb állatok, a tigrisek megfékezése és megszelidítése eddig tudvalevőleg a megoldhatatlan feladatok közé tartozott. Így hát valóságos világszenzáció számba megy az a hátborzongató látványosság, melyet ezekre menő tömeg visszafóított lélekzettel s a legnagyobb izgalommal néz végig a Charles-Cirkuszban estéről-estére. A bátor állatszeli-dítő maga is csak úgy mer bemenni a dühös vadállatok közé, hogy két revolvert vesz magához elkészülve a legborzalmasabb esetre. Egy halálra elszánt ember rettenetes produkciója hat darab borzasztó fenevaddal, méltán köti le a közönség feszült érdeklődését. Az emberi felsőbbesség győzelme a megfékezhetetlen hirt kegyetlen állati vad-ság fölött naponta a legerősebb tapsvihart váltja ki a közönségből s valóban ez az egy szám maga is megérdemli, hogy megnézze a közönség. — hát még az a számtalan, helyszüke miatt most fel nem sorolható szenzációsnál szenzációsabb mutatvány, melynek mindenike világláger. — igazán megérdemlik a közönség legfokozottabb figyelmét s pártolását.

— **A Debreczeni Zenedébe** beiratkozhatni szeptember 2-től kezdődőleg naponta d. e. 10 órától 1 óráig. A Zenede tanterve szorosán az Orsz. m. kir. Zeneakadémia tanterme-lyik helybeli zeneiskola tandíja s tetszés szerinti részletben egvenlíthető ki. Kezdő növendékek hetenkint 3 tanórát, a többiek 3 gyakorlati és 1 elméleti órát kapnak. Bővebb felvilágosítás nyerhető a Zenede Csapó-u. 1. sz. a. házában.

— **József kir. herceg-utca 36. szám** alatt modern 4 szobás utcai lakosztály november elsejére kiadó.

— **Hálás köszönet.** Mindazon nemes szí-
vűeknek, akik az én boldogságom és egve-
düli otthonom megalapítóinak, melyre min-
dig vágytam. — megboldogult drága nőm-
nek, örökre elvesztett édes jó anvánknak, fo-
lyó hó 20-án történt végtisztelességtételén ie-
len voltak és ezzel is még előre nem látható
nagyvesztéségű megmérhetetlen fájdalmun-
kat enyhíteni próbálták, ezuton halás köszö-
netünket fejezzük ki, s kívánjuk, hogy a min-
denható ilyen szerencsétlenségétől óvja meg!
Koszorus Kálmán, gvámpénztárnok, Aranka
és Lajos gyermekeim nevében is.

— **Dr. Katona Mihály** sárospataki homeo-
bat d. e. 11 óráig Darabos-u. 55. sz. alatt,
hó 30-án pénteken egész nap és 31-én szom-
bat d. e. 11 óráig Darabos-u. 55. sz. alatt
ahol különösen tüdő- és gvombabiosok szá-
mosan látogatják a sikeres gvógyításairól hí-
res orvost.

— **Hatóságilag fertőtlenített bacillusmen-
tes** ódon tankönyvek és új iskolakönyvek az
összes iskolák részére **Aczél antiouáriumában**
szerezhető be. Első Takarékpénztár palo-
tában.

— **Üzleteladás folytán** a Lengyel Samu
uridivattárában levő összes kalapok, nyak-
kendők, ingek, zsebkendők, harisnyák, kez-
tvük, bot és esőernyők, valamint más férfi-
divatcikkek mélyen leszállított árban kapha-
tók. Piac-utca 43. sz. Dréher söresarnok
mellett.

— **Házlebontás miatt** legfinomabb gvap-
juszövetek mesés olcsó árban **Kupfer József**
nél. Piac-utca (Bika szálloda mellett). Kira-
kat és berendezés is eladó.

Ügyvédjelöltek és jogszigorlók érdeke

vizsgáik gyors letétele, mert a törvényben megállá-
pított átmeneti idő mulik. — Minden perc felhasznál-
landó. — **Intézetünk ugyanezért a két nyári hónap-
on át is színel nélkül dolgozik.** — Egész nyáron tart a-
nak a z o k a tanfolyamok, amelyek a szeptem-
beri szigorlatokra, alap- és államvizsgákra, a szeptem-
ber-novemberi ügyvédi vizsgákra készítik elő a je-
lölteket, — mint ez már országosan elismert és köz-
tudomású szakértelemmel, lelkiismeretesen, alaposan
és gyorsan. — A nyári tanfolyamok **díja lényegesen
redukált és mérsékelt.** — A kereslet megcsappanása
folytán az itteni megélhetési viszonyok is sokkal ked-
vezőbbek, mint évközben. A szigorlati követelmények
szeptemberben még átlagosak. — De azután már az új
rendszer közzét be új tanárokkal, új terjedelmes tan-
könyvekkel, az anyag megkétszereződésével és a nivó
szigorításával.

Ha szíven viseli sorsát, használja fel ezt a rend-
kívül alkalmasan kindkozó időt. Forduljon hozzánk
évtizedes nivós és sikeres miüködésünkre alapított bi-
zalommal. — Célszerű otthonkészülésre is igen alkalm-
mas módot nyújtunk. A jegyzetek kölesöndija is rend-
kívül jutányos a szüniidőben. Szóval az elmaradhatatlan
sikertnek minden biztosítékát csekély ellenértékért
nyújtunk.

Felvilágosítást díjmentesen adunk.
Az ügyvédi vizsgára vonatkozó külön kiadványunk-
kat díj- és portómentesen küldjük.

Dr. DOBÓ Jogi- és Ügyvédi Szeminárium
KOLOZSVÁR, Bólyai-ut 3. szám.

Dr. Gergely Jenő ügyvéd

tisztelettel tudatja, hogy
Debreczenben, Piac-u. 70.
sz. a. Dr. FREUND JENŐ
tb. városi főügyész urral
00 társulva 00
ügyvédi irodát nyitott.

SALVATOR kiváló bor- és
lithiumos
gyógyforrás
vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, cukorbetegségnél, vörhenynél, emésztési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Természetes vasmentes savanyúvíz.
Kapható érvényvizkereskedésekben és gyógyszerárakban. SCHULTES ÁGOST Szinye-Lipóci Salvatorforrás-vállalat Budapest, V. Rudolf-rakpart 3.

A városi londoni és párizsi kiállításokon arany
remmel és oklarról tüntették ki

Fáy-arczserémet Fáy-szappant és Fáy-poudert

mint legjobb arczserémitő szert, melynek
használatától minden szep 6 és m jolt 3 nap
latt eltűnik! Ara 1—1 korona. Kapható a
készítő

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszertárában
Kossuth utca 8 (a színház mellett).

Forradalom a divat körül.

— A tulzások ellen. —

Világszerte feltűnést keltett a velencei
biboros-patriárkának az a szentbeszéde, a
melyben — néhány héttel ezelőtt — kipa-
rancsolta a templomokból a tulzások szellő-
sen öltözött hölgyeket. Sokat vitatkoztak ak-
kortait a női divat tulzásairól Európában, cse-
lekedni azonban csak a fürgébb elhatározású
amerikaiak cselekedtek. Először, a veneziai
főpap nyomán, Amerikában is az egyház főbb
papijai tiltakoztak a templomok profanálása
ellen, lassankint azonban mind szélesebb kör-
ben emelkedtek hangok a női divat nem rit-
kán megbotránkozást keltő szélsőségei ellen.

Már most valóságos társadalmi harcról
lehet beszélni, amelyet nemcsak a papság,
hanem a törvényhozók, sőt maguk az asszo-
nyok vívnak meg Amerikában a divat izet-
lenségeinek kiirtására. Nemrég a demokraták
elnökjelöltjének, Voodovnak a felesége mon-
dott rendkívül szigorú ítéletet a newyorki
asszonyok és leányok hibáiról.

Voodov asszony riadója nem maradt
visszhang nélkül. A newyorki előkelő társa-
ság egy másik tagja, Trenholmné azzal a ha-
tározott fölhívással fordult Newyork elegáns
asszonyaihoz, hogy szakítsanak a női öltöz-
ködés mai divatiával, sőt ha kell, szakítsa-
nak mindennel, ami Párisból ered. Szerinte
nem is a világhírű politikai züllöttség a leg-
főbb baja Amerikának, hanem sokkal inkább
az asszonyok és leányok oktalansága és ön-
zése.

Természetes, hogy a papság mindenütt
szívesen segíti a divat hóbortjai ellen való
küzdelmet, de mint a jóva-i katolikus püs-
pök mondotta, kevés a remény, hogy a meg-
botránkozató toalettkérdést az egyház meg-
szüntethesse. Igen érdekes, hogy Csikágó-
ban a fiatal emberek ligát alakítottak abból a
célből, hogy a mai divat ellen harcoljanak.
Ezt a harcot — érthető önzésből — nagy
buzgósággal segítik a selvem- és egváb kel-
megvárosok, akiknek a forgalmát ugvan csak
csökkenti a szűk szoknyák divatja és az a
szokás, hogy a nők most egváltalan nem vi-
selnek — alszszoknyát. Érdemes a megemli-
tésre, hogy az egyik nagy amerikai ujság, a
newyorki Times dühtől taitékozó cikket közöl
legutóbb a divat erkölcselenségéről. A cikk
írója attól sem riad vissza, hogy olvasóit
szemtől-szembe romlottaknak nevezze, akik
— akár szegények, akár gazdagok, — egv-
aránt a föld legönzőbb teremtsései.

A harc azonban nem irányul egves-egve-
düli a női divat érzékiessége ellen. A new-
yorki erkölcs-öröknök az is nagyon fái, hogy
az amerikai nők tulzottan imádiák az — ek-
szert is. Az angol Daily Mail például elárulja,
hogy a legpompásabb briliánsok, gvöngvők
és drágakövek — néhány kivétellel — mind

az amerikai nők kincses szekrényeiben rejtőznek. Akadnak a milliárdosnők tulajdonában ékszerdarabok, amelyek hihetetlen értéket jelentenek. Leeds William özvegyének a gyöngygyakérke egy millió és hétszáz ezer koronát ér, a hozzá való diadém nyolcszáz ezeret, Gary H. Elbertnek, az acéltermelő társaság elnökének a felesége nemrég két millió ötszáz ezer koronáért vásárolt ugyancsak egy gyöngygyakérke. Egy-egy olyan ékszer, amely milliót ér, legkevésbé sem ritkaság. Az elhunyt Astor ezredes özvegyének, továbbá Gouldnéknak van egy-egy gyöngygyakérke, amely egy-egy millióba került. Az ifjabb Wanderbilt Vilmos feleségének olyan gyöngygyakérke van, amelyen minden egyes szem harmincezer koronába került.

Szinte történelmi becsé van Belmentné egyik ékszerének, amely valaha Katalin orosz cárnő tulajdona volt. Ez egy 219 centiméter hosszú gyémántlánc, amelynek egy millió és hétszázötvenezer korona az értéke. Nem sokkal kisebb értékű Wanderbilt Frigyesné gyémántfüzéré, amely másfél milliót ér. Közel két milliót ér az idősebb Wanderbilt Kornél gyöngygyakérke és egyenként harmadfél millióba került Bradley Martinné, Stotesburvné és Cromwellné egy-egy gyöngygyakérke.

A Daily Mail statisztikája sokkal terjedelmesebb, de ez a néhány példa is eléggé bizonyítja, hogy valóban az amerikai nők a világ legdrágább és legaranyosabb teremtsései.

KÖZGAZDASÁG

Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel	851
Osztrák hitel	645.50
4 százalékos koronajáradék	87.05
Államvált	711.50
Jelszlogbank	59.50
Rimamurányi	783.
Salgótarjáni	800.
Közüti vasút	767.25

Irányszat:

Magánleszámítolási kamatláb:

Bécs 4³/₄ %, Berlin 4 % London 3¹³/₁₆ %

Budapesti gabonátőzsde.

Svazs K. (Strasser és König) debr. bizományos távirati jelentése	
Buza októberre	11.54
áprilisra	11.94
Rizsa októberre	9.69
Zab októberre	10.15
Tengeri 1912. év júli	9.79
augusztusra	9.30
Tengeri szept.	7.78
Tengeri májusra	7.78

Készára 5-tel magasabb.

Egy literes szódavizes üvegek használata. A keresk. és iparkamara közli az érdekeltekkel, hogy a 147.000—911. sz. a. belügymin. rendelet megváltoztatása érdekében indított akció sikerrel járt. A belügyminiszter ur a kereskedelemügyi miniszter ural egyetértve kiadott 116.000—1912. sz. a. rendeletében, a 10-ik §-ban még az egyliteres üvegek használatát átmenetileg megengedi és csak 1906. január 1-től kezdve tiltja meg a 16 obonos vagy 16 unciás (mintegy 0.6 literes) tartalomnál nagyobb üvegek használatát. Az egyliteresnél nagyobb üvegek már 1913. január 1-től kezdve nem használhatók. A rendelet e szakasza szövege szerint a következőképpen hangzik: „Az 1913. évi január 1-től kezdve egyliteresnél nagyobb szifonos üvegpalackba szódavizet tölteni s azt forgalomba hozni tilos. Az 1916. évi január 1-től kezdve

azonban a 16 obonosnál vagy 16 unciánál, azaz mintegy 0.6 literesnél nagyobb szifonos üveg-palackba szódavizet tölteni s azt forgalomba hozni tilos”.

A nagygyakorlatok és a posta. A debreceni m. kir. 2. számú postavezetőség a nagygyakorlatokra tekintettel a következő hirdetményben közli a tudnivalókat: Hirdetmény. A nagy hadgyakorlatokon résztvevő katonai egyéneknek szóló postai küldemények kézbesítése tapasztalat szerint azon okból jár gyakran nehézséggel és késedelemmel, mert az illető küldemények nincsenek pontosan címezve, nevezetesen a címiratban nincs kitéve az illető hadosztály, ezred, zászlóali, osztag, század, illetve üteg száma. Melynek kötelekébe az illető katonai egyén beosztva van. Felkérem tehát a közönséget, hogy a hadgyakorlatokon résztvevő katonai egyénekhez intézett postai küldeményeket (közönséges és aianlott levelezés, postautalványok és pénzeslevelek) pontosan címezve sziveskedjék postára adni, nevezetesen ezen küldemények címiratában az illető ezred, zászlóali, század, osztag, üteg számát is tüntesse fel. Egyben figyelembe aianlom a közönségnek, hogy a tábori posta csomagküldemények kézbesítésével nem foglalkozik, minél fogva oda csomagküldeményeket küldeni nem lehet. Nem aianlatos ilyeneket küldeni az állandó postahivatalokhoz sem, mivel a hadgyakorlatokon résztvevő katonáknak szóló csomagokat a csapatok tartózkodási helyének folytonos változása következtében, ezek a hivatalok is alig kézbesíthetik s ezért az ide-oda küldözgetés közben — főleg a romlandó tartalmuak — tönkre mennek. Debrecen 2. 1912 augusztus hó 22-én. Mészáros József pt. felügyelő, hivatalvezető.

Optimista banfönök. Szatmárról táviratozzák: Az Osztrák-Magyar Bank szatmári fiókiának főnöke, Unger István, tegnap bizalmas értekezletre hívta össze az összes szatmári pénzügyeztetek vezetőit és ezen felkérte őket, hogy a kölesönök visszafizetésének követelésénél igyekezzenek a legnagyobb méltányosságot tanúsítani a felekkel szemben, mert a pénzügyi viszonyai egyáltalán nem igénylik a törlesztések erős forszírozását. Ugyancsak felhívta a bankfönök a jelenlevő igazgatókat arra is, hogy a kamatok felszámításánál is méltányosak legyenek és a nehéz pénzügyviszonyokra való hivatkozást — ami alaptalan — ne használják fel a kamatláb emelésére.

Regény-csarnok.

*

A cloomberi titok.

Irta: CONAN DOYLE.

Fordította: Szebenyei József.

(Folytatás.)

IX. FEJEZET.

Dr. John Easterling vallomása.

Miután köreadtam Izrael Stakes vallomását a maga teljes egészében, most dr. John Easterling, stameari orvos leírását közlöm. Ezek a feljegyzések, bár a doktor csak egy ízben volt a cloomberi lakóknál, orvosi konzultáción, igen nagy részben összekapcsolódnak az előbbi eseményekkel és ki is

egésztik a még homályos pontokat, részben pedig megerősítenek egyes momentumokat, amelyek még megerősítésre szorulnak. Ezt a leírást az olvasó tehát az eddigi események kiegészítéseképpen fogadja, mint olyat, ami orvosi szempontokból világítja meg a titokzatos esetet.

A doktor volt szives minden sok dolga közepezt is időt szakítani, hogy ezzel a leírásával tanuvallomást tegyen a cloomberi ügyben és én a magam részéről nem tehetek jobbat, minthogy szószerint idecsatolom a többi adat mellé.

Atadom a szót tehát dr. Easterlingnek: — Végtelenül örülök, hogy alkalmam nyílik ezzel a kis leírással szívességet tenni Mr. Forthegrill Westnek és hogy leírhatom a Cloomberben történt egyetlen látogatásom részleteit, nemcsak azért, mert nagyon megtanultam becsülni branksomi tartózkodásom alatt a West-családot, hanem azért is, mert azt hiszem, az adatok közreadásával talán világosságot deríthetünk arra a titokzatos ügyre, amely mindnyáinkat foglalkoztatott. Az eset maga olyan különös természetű és olyan szövevényes, hogy csakis a teljes nyilvánosság hozhatja meg a kívánt megoldást.

Körülbelül a múlt év szeptemberében lehetett, mikor egy kis írott üzenetet kaptam a tábornoknédtől, melyben felkér, hogy tegyek orvosi látogatást Cloomberben, amennyiben a férje egészsége nagyot hanvatlott az utóbbi időben.

Sokat hallottam a Heatherstone-családról, az ő különös életmódjáról és őszintén szólva, örültem, hogy alkalmam kínálkozik közelebről megismerni a titokzatos családot. Nem sokáig veszteltem tehát, hanem befogattam és kihajtottam Cloomberbe.

A vén várépületet ismertem régebben, mikor még az eredeti tulajdonosa lakott benne és így nagyon elcsodálkoztam azokon a változásokon, ami utolsó ittlétem óta végbement az épület körül.

A kapu, amely máskor tárva-nvitva szokott állni, most jól el volt zárva, lakatolva, magas deszkakerítés vette körül az egészet, vasszegek álltak ki a kerítésből a tetelén, míg az odavezető faszor elhanvagolt volt, teleszórva lehullott falevelekkel és az egész azt a hatást keltette bennem, hogy itt az emberek nem törődnek semmivel, ami emelné a hely szépségeit.

Kétszer is kopogtatnom kellett, míg egy szobalány kinyitotta a kaput és bevezetett egy szűk kis szobába, egy nedves folyosón át, ahol egy öregedő, gondviselt asszonyt találtam, aki a tábornoknéknak mutatta be magát.

(Folyt. köv.)

Eladó

kedvező fizetési feltételek mellett egy lakóház k. rcsmahelyiséggel a

Gerőby-telep Király Ferenc-u. 1. sz.

alatt, melyben jelenleg is italmérés van. A ház megvételéhez kevés készpénz szükséges, mert a vételár nagy részét az intézet előnyös feltételek mellett folyósítja. — Értekezhetni: Kerületi Bank mint Szövetkezetnél, Deák Ferenc-u. 26.

Egy főzőutasítás!

Zöldbaleves.

(6 személy részére)

Vizet teszünk fel, abból egy kanál sót. — Ha forr a víz, beleteszünk egy 1/2 kg. tisztított zöldbabot és megfőzzük puhára — 6 deka zsírral és 3 kanál liszttel rántást készítünk, egy kis vörshagymát reszelünk bele, finomra vágott zöldpetrezselymet, meg egy kis paprikát adunk hozzá és azonnal feleresztjük forró Maggi-húslevessel. — (A Maggi-féle húsleves-kockát 1/2 liter forró vízzel leöntjük s rögtön kész húslevest nyertünk.) — Kevés törött borsot és ecetet is fogynak bele, a tálatáskor pedig 2 deci tejfölt. Főzhetünk bele csipetkét.

Győződjék meg kérem, hogy a



MAGGI-féle

kockából, dbja 5 f.

előállított húsleves a hawis leveseknek erőteljes, jó izt

ad.



APRÓ HIRDETÉSEK.

10 szög 50 fillér, azontul minden szó 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 fillér

Vastag betűből szedett minden szó 10 fill. Apró hirdetések előre fizetendők Vidéki tudakozódnál tessék választélyeget csatolni

Levelezés

Megismerkedne vidéki jómodu fiatal kereskedő csinos leánykával. Válaszokat „Szó-rakozás” jelígre a kiadóhivatal továbbít.

Szegény, nem éppen csunya, tisztamultu szolid urileány ismeretség hiányában ezen az uton kéri egy nemesen érző uriember pártfogását: — Kalandorok kimélieinek. Leveleket kér a kiadóban „Anikó” jelígre

Gazdag brazilai hölgy, serfőzdetulajdonosnő, egyedül álló fiatal gyermektelen özvegy, szép és derék, gyorsan házasságra lépne egészséges jellemes emberrel, akár vagyontalannal is. Fides, Berlin 18.

Különféle

Deutsch-féle üzletek: Piac-utca 38., Hatvan-utca 8., Bethlen-utca 36., Péterfia-utca 42., Piac-utca 72. Előnyös kiszolgálás, legjobb árak, olcsó árak.

Zsajok, vízmentes és rostáló ponyvák úgy kölcsön mint megvételre, kötélárak, Zsinegek, hevederek, lópokróczok olcsón beszerezhetők Fohn József zsáküzletében Debreczen, Petőfi-tér 6. sz. (Aug. 1-étől az Ipar és Kereskedelmi kamara bérpalotájában, a kir. törvényszék mellett.)

Az összes fiu és leányiskolákban: Ref. collegium tanítóképző, kereskedelmi, polgári, reál, kath. gymnasium, izr. polgári, Dóczi, Svetits, stb. intézetekben használandó tankönyvek **féltáron** kaphatók a **Harmathy antiquariumban Fűvészkert-u. 14.** püspöki palotához 5-ik ház. Rajzeszközök, rajztáblák, léniák, könyvhordók, írószerek leszállított áron.

Tisztességes urileány egy magánvos jó családnál teljes ellátást keres. Alánlatot kér ár megjelöléssel „Csakis intelligens” jelígre a kiadóhivatalba.

Egy, esetleg két fiatal ember teljes ellátásra felvétetik Bethlen-u. 41.

Egy jókarban levő, tiszta gyerekvagy megvételre kerestetik. Darabos-u. 48.

Elveszett egy fehérszörű him kutva. Kurta névre hallgat. Kéretik a becsületos megtaláló Darabos-u. 48. sz. alá hozni, hol illő jutalomban részesül.

Mindenki szeret olcsón vásárolni a Kézimunka Czipő Áruház a legjobb és legolcsóbb áruval ellátva. Bevezetve férfi és női fehérnemű és divatcikkek. Egyszeri vásárlás mindenkit meggyőz. Szíves pártfogást kér **Klein Izsó**, Csapó-u. 18.

Van szerencsém értesíteni, hogy Rákay ur cipőfelsőrész készítő műhelyét átvettem s azt a mai kornak megfelelően tovább vezetem. Teljes tisztelettel Zeke László cipőfelsőrész készítő Csapó-u. 13.

Eladó 15 hektoliter saját termésű, tisztán kezelt ó-borom. Csató Ferencnél Hajdusámsonban.

Ki szép és tartós cipőt óhajt venni vagy rendelni az bizalommal keresse fel **Falusí Károly** polgári és katonai cipész mestert, Csapó-u. 41.

Cigaretta- hüvelyek bámulatos olcsón kaphatók **Harmathy** Fűvészkert-u. 14. Püspöki palotához 5-ik ház. Saját monogrammjával ellátott hüvelyt szívhát mindenki. Kapható Harmathynál.

Pénzét ne dobja ki senki tankönyv bevásárlásnál, hanem siessen a **Harmathy antiquariumba Fűvészkert-u. 14.** (Püspöki palotához 5-ik ház) ott az összes fiu és leányiskolai tankönyvek **féltáron** kaphatók.

Welsz Ferencz gépüzemre berendezett asztalos műhelye József kir. herceg-u. 7. Telefon 10—90.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre, Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközözlön. Tisztelettel Kaiser Salamon. Telefon 685.

Önt is érdekli! Női és férfi kabátok óriási raktár végett heti vagy havi részletfizetésre is gyári áron kaphatók. Vás: o. i. kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner Arthur, Hatvan-u. 17.

Állást kap

A Linoleum Áruházban felvétetik egy elárultó leány. Megkivántatik a kellő gyakorlat, jó írás, számolás.

Német gyermekleány (Bonne) feltétlenül megbízható, tisztességes, azonnal felvétetik egy 5 éves ki fiu mellé. Cim a kiadóhivatalban.

Ügyes csinos varróleányok felvétetnek Hatmágyinál.

Könyvelésben jártas, jó írásu kisasszonyt azonnali belépésre keresek. Reiter (Zenede-épület).

Tanuló felvétetik Balogh Mi. fűszerüzletében Debreczen Hatvan-utca 15. szám.

Fiatlakatos vegyes munkára felvétetik a Hortobágy gőzmalomban.

Lakás

Kiadó két szoba, konyha, üvegezett veranda szeptember 1-re. Ugyanott üzlethelyiség konyhával, pincével kiadó. Értekezhetni Boldogfalva-u. 6. sz.

Miklós-utca 1. szám alatt két szoba irodának kiadó, jelenleg is iroda. Megtekinthető minden nap 8—10-ig.

Két szobás utcai lakás azonnal kiadó. Darabos-u. 48. Ugyanott egy csinosan butorozott különbeáratu utcai szoba is kiadó.

Elegánsan butorozott szoba külön beáratással, villanyvilágítással azonnal kiadó. Egvház-tér 3.

Házak-Telkek

Eladó Nvil-utca 112. számu. íől fővelmező ház.

Az Ond' don 1 föld eladó vagy kiadó. A Látóképnél 1 tanya földdel együtt eladó vagy kiadó. Értekezhetni Iskola-utca 8.

Vámospérsen 40 hold föld tanyával, 7 hold szőlő gyümölcsösrel eladó. Értekezhetni a kiadóban.

Debreczenben a Boldogfalvai-kertben 5100 négyszögöl, házhelyeknek való belsőség, — a Péczely-utcai 7. számu ház eladó. Értekezhetni a kiadóhivatalban.

Hajduböszörményben 3 ház, udvar, a Vénkertben 700 négyszögöl gyümölcsös fákkal beültetett házhelyeknek való föld előnyös feltételek mellett eladó. Értekezhetni a kiadóhivatalban.

Booskay-kertben vasuti állomás és posta-ügynökség 9 hold szőlő elköltözés miatt kedvező fizetési feltételek mellett fél holdas részletekben is, eladó. Értekezni lehet Hadházy Dezsőnél a helyszínen.

Állást keres

Ügyes tarka varró házakhoz aiankkozik. Cim a kiadóhivatalban.

Kaucióval irodai vagy bankszolgának aiankkozik 28 éves nős ember. Cim: Parlagi-utca 87.

Szolgai állást keres katonaviselt ember. Hatduszoboszló 172. sz. ház.

Szépírásu fiatalember másolást, cimirást elvállal 339. telefon.

Loew János ügyvéd-jelölt Nagyszébenben

a Sparcassánál, magyar gyermekeket teljes ellátásra felvesz. Neje csak németül beszél. Bővebbet dr. Medgyesinél (Bethlen utca 17. szám.)



A mi legmodernebbül berendezett különlegességi gyártelepünk

40 év óta áll az élén

a borsajtó-gyáraknak és szakkörökben kiérdemelte magának

a legjobb hírnevet.

Kérje a 354/a. számú különlegességi katalógust bor- és gyümölcs-sajtókról, teljes mustoló-telepekről, hidraulikus sajtókról, gyümölcs- és szőlőmalmokról, szőlőzuzókról és szőlőszemzőgépekről stb.

Több mint 700 érem és első díjak stb.

Ph. Mayfarth & Co.

1500 munkás.

Wien, II., Taorstrasse 71.

Képviselek keres tetnek.

Nagy Lajos hirdetési irodájából Csapó-u. 13.



A gazdálkodás beszünetése miatt jutányos árért eladó 26 köblös kitűnő minőségű szántó tanyaépületekkel!

25 ezer koronára van feladva!

A sámsoni köves úton kell menni, a sámsoni vasútvonalon levő **Dombostanya** állomáshoz gyalog egy jó negy óra járásnyira, a Tornyostanya mellett van ez a tanya. Tulajdonosa Nyiregyházi Kiss Gábor ur, lakik Hadházon 236. számú házában. Kitűnő minőségű szántó, most haszonbérbe van adva, van benne egy katasztrális hold szőlő és a következő épületek: A tanya-épület magában foglal 2 szobát és konyhát Van továbbá egy 8 öles istálló, 4 öles göré, jó vizű kut. A tanya udvara léckerítéssel, az egész tanya pedig akáccal és árokkal van körülkerítve.

ÜZLET

az alakulandó magyar görög katolikus püspökség székhelyén **HAJDUDOROGON** a főter legforgalmasabb részén **négy újonnan épült üzlethelyiség azonnal kiadó.** Értekezhetni lehet Kupferstein Berni tulajdonossal.

BUTOR!

Telephon 377. és 484. sz.

Modern asztalos és kárpitos butorok, lakberendezések, menasszonyi kelengyék óriási válogatásában.

Varga József
Debreczen, Piac-utca 44. szám
az udvarban.

1226—1912. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbírósnak V. 2071/2. 1912. számú végzése folytán közhirre tétetik, miszerint Központi Takarékpénztár nagykarolyi bej. cég részére lakostól 3000 kor. tőke, ennek 1912. év március hó 20. napjától számítandó 6% kamatai és az eddig összesen 214 kor. 56 fillér perköltség erejéig 1912. évi június hó 4-én bíróság felülfoglalt és 3429 koronára becsült házi butorok, tűzmentes sz. krény, szőnyegek, képek és könyvekből álló ingóságok **1912. évi szeptember hó 3-án délelőtt 11-10 órakor** kezdetét veendő és Vörösmarty-utca 6. sz. háznál, Schusicz János 1750 kor. 50 fillér tőke és jár., Heulmann és Nagel cég 2640 kor. és jár., Hajdumegyeyi Népbank 7340 kor. és jár., Ikusz László és társa 5035 kor. és jár., Faludi Ottó és társa 680 kor. és jár., Schweitzer varrógép r.-t. 240 kor. és jár., Debreczeni Ipar- és Kereskedelmi Bank 850 kor. és jár., Általános Hitelszövetkezet 2400 kor. és jár., Belvárosi Takarékpénztár r.-t. budapesti cég 2700 kor. és jár., végre Kereskedők és Iparosok Hitelszövetkezete 4000 kor. tőke követeése és jár. kielégítése v. gett is megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik Debreczen, 1912. évi augusztus hó 16.

Török Péter, bírói kiküldött.

Simonffy- utoza 55.	Ruhafestő.	Széchenyi- utoza 6.
GÖZMOSÓ.	Wacha Róbert Debreczen. Telefon 840. Telefon 840. Vidéki megkeresések és megbízások a főüzletbe: Simonffy-u. 55. sz. intézendők.	Ágytoll- tisztító.
Varga- utoza 35.	Vegy-tisztító.	Verbőczy- utoza 14.

Holland-Amerika Vonal, Rotterdam

Németalföld-Amerikai Gőzhajózási Részvénytársaság Magyarországon bejegyzett cég.

Hetenkénti hajójaratok

Rotterdam-Newyork-Kanada között.

Iroda: Budapest, VII., Thököly-ut 10.

Mindenféle ruhát, csipkefüggönyt, ágy- és asztalterítőt fest, tisztít, mos és vasal legszébben

fest, tisztít, mos és vasal

Ágytollat fertőtleníttve tisztít

H R A B É C Z Y E. G. Gőzmosó, Vegytisztító és Ruhafestő Részvénytársaság.

Üzr és főüzlet: SZÉCHENYI-UTCA 42. SZÁM. Telefon 323.

Fióküzletek: Csapó-u. 30. Telefon 668. Hatvan u. 11. Telefon 578. Miklós-u. 1. Telefon 1148. szám.

Felvételi telep: Gúttok Ede utri dívat áruháza. Telefon 602.



A Patai-utca 12. szám alatt levő csodaszép, minden kényelemmel ellátott kis uri házamat eladom!, avagy jövő május 1-től kezdve bérbeadom az egész udvarral! Villanyos közlekedés! A házban telefon! Villanyvilágítás! Fürdőszoba! Ritűnő levegő!

Miután jövő májustól kezdve olyan lakást vettem ki, ahol együtt lesz lakásom az irodámmal, elhatároztam magam arra, hogy kedves és barátságos kis házamat eladom potom árért, vagy pedig kiadom haszonbérbe.

Odaadom most 17 ezer koronáért! Testverek között megér 25-30 ezer koronát, vagy pedig bérbeadom évi 1600 korona haszonbérért. Miután azonban udvarom pszkirozva, termő szőlő és gyümölcsösrel van b. telepitve, sem seritést, sem baromfit tartani nem engedek.

A Patai-utca a Csapó-utcai villanyos mentén, a Vilmos huszár-laktanya közvetlen közelében van, de közelebb a laktanyánál. A villanyosról az Árpád-téri templom után következő Apaffy-utcai megállónál kell leszállani és a megállóhoz 4-ik ház (a Vilmos lakt. nya felé lefelé menve) már a Patai-utca sarka.

A Patai-utca csatornázása és gyalogjárdával való burkolása már folyamatban van Debreczen sz. kir. város Tanácsánál.

Teljesen új masszív téglap. épület, magában foglal egy négy szobás lakosztályt, óriási nagy télikonyhával, igen nagy spájzzal, verandával, pincével, előszoba és fürdőszobával. Van továbbá külön új téglap. épületben nyárikonyha-mosóház. Igen jó vizű szivattyús kut, szivó-nyomó, udvar locsolásra berendezve, külön tömlővel ellátva. Az egész udvar letéglázva, rózsákkal, vir. gágyakkal és parkszobrokkal felszerelve. Külön gyümölcsös és termő szőlő. Külön tornaudvar gyermekek részére, tornaszerekkel felszerelve. Minden elképzelhető mellékhelyiséggel.

A megvételhez a lehető legnagyobb fizetési kedvezményt nyújtom! És pedig: Van rajta 10 ezer korona bankteher. Az átvételnél fizetendő 5 ezer korona készpénz, a többi rajtahagyom, azt ráér a vevő bármikor megfizetni.

Nagyon, de nagyon kevés á alaktással lehet nyerni két lakosztályt is, egy 4 szobás és egy 3 szobás, mellékkeliségekkel.

Nemcsak a lakásokban, hanem az udvarokon is villanyvilágítás van és pedig a padlásokon vezetve, Bergmann csövekben. Az egész lakás villanycsengővel felszerelve. Telefon bevezetve. Telefonszáma: 762. A lakásokban szellőztető készülék (ventilláció) és cserépkályhák. **Kérem a komoly érdeklődőket, hogy lehetőleg a délutáni órákban tekintsék meg!** Eladás esetén novemberre átadhatom.

Nagy Lajos hirdetési iroda tulajdonos.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Ruhavásznak, Zephirek, Grenadinok, Batistok, Eponge :-: kelmék, Napernyők :-:

Óriási választékban!

Nagy Lajos hirdetési irodájából Csapó-u. 13.



Eladó nagyon olcsó házak Debreczenben és a szomszéd városokban! Végtelen olcsóért és kedvező fizetési feltételek mellett!

Kút-utca 55. számú ház! Hatalmas utcai fronttal! Ányulik az Eötvös-utca is. Eötvös utca a házszáma 90. Tulajdonosa Oláh Józsefné asszony, az ára mindössze 22 ezer korona. Építkezésre felte alkalmas!

Vasutasok! Sarokház a Homokkert legelején! Az állomás közvetlen közelében! Oláh Károly-utca 51. számú ház! Végtelen kedvező fizetési feltételek! 3500 korona készpénzzel meg lehet venni! A többit a tulajdonos rajta hagyja! Villanyvilágítás!

Tulajdonosa e háznak Törös Balázs vasuti kalauz ur. Négy szobás utcai lakosztály, előszoba, konyha és üvegezett verandával. Külön épületben egy szoba, konyha, külön nyári konyha, sütőkemence, fűskamarák, baromfi udvar, sertésöl, kút és konyhakert

Három házhelynek is alkalmas óriási nagy telek ház! A Hatvan utca végén. Kishegyesi-ut 34. számú ház!

Van rajta 3 cserepes épület, a lakásokon kívül külön nyári konyha, sütőkemence, pince, istálló, kocsiszín, fűskamarák, sertés-hizlaló, baromfi udvar, ólakkal, nagy lucernás és nagy gyümölcsös. 900 kvadrát öl telek. Tulajdonosa Hüse János ur és neje.

Az ára 25 ezer koronára van feladva! De a telek maga is többet ér 25 ezer koronánál!

Szoboszlón, az állomás közvetlen közelében, egy csada szép nagy ház! Bármiféle üzleti célokra is nagyon alkalmas volna! Vasut-u. 91. sz. ház!

Tulajdonosa Varjassy Iván ur és neje. Hatalmas nagy telek, 4 szobás modern uri lakosztállyal, melléképítményekkel, istállóval, gazdasági kerttel, két gyümölcsös, egy nagy tágas műhely helyiség, pince stb. Teljesen új, adómentes épületek. Hajduszoboszlón fű és leány polgári iskola is van.

Egy csoda szép nagy uri ház Hadházon! Az állomás szomszédságában! Minden elfogadható árréti és nagyon kedvező fizetési feltételek mellett megkapható!

Ezen gyönyörű, teljesen új uri ház, mely egy 3 szobás uri lakosztályt foglal magában, melléképítményekkel a Vasut-utcaiban van, az állomáshoz pár percre, a csend-örlaktanya szomszédságában. Tulajdonosa Papp Imre ácsmester ur.

Csoda olcsóért meg lehet venni Hadházon

az Eckstein Róza Gottlieb Sámuelné fűszerkereskedő házát Hadházon, mely a Tapaszos Malom-utca 1091. szám alatt van, óriási nagy udvarral, mely a következő lakásokat foglalja magában: az utcai épületben van egy 3 szobás uri lakás, melléképítményekkel. A másik épületben pedig egy szoba, konyha, külön épületben pálinkafőző! Jóvízű kút, szőlő, gyümölcsös- és virágskert. Sarok melletti ház! Bármilyen üzletnek nagyon alkalmas! Két utcára nyulik!

Az Alföldi Gazdasági Egyesület „Széchenyi” fiúnevelő és tanintézte

Budapest legegészségesebb és legszebb helyén — a Dunaparton — felvesz:

elemi-, közép- és felsőiskolai rendes és magántanulókat.

Az intézetnek 16 elsőrendű tanára van, kik egyéni oktatásban és nevelésben részesítik a növendékeket. — Legmodernebb berendezés. — Magántanulóknak és bejáró növendékeknek külön tanfolyamok. — Német, francia és angol társalgás. — Zene. — Torna. — Sport. — Jelentkezhetni az: „Alföldi Gazdasági Egyesület”-nél:

Budapest, VII., István-ut 81

oo

Telefon: 165-33.

oo



Kapható Friss Sándor kereskedőnél Debreczen.

Megnyilt! Megnyilt!

Minden szülőnek érdekében áll, hogy ezen áruházat megtekintse Sokat megtakarít, ha az iskolai évadra

leánykaruha szükségletét

itt fedezi. Minden nagyságban gyönyörű kész ruhák kaphatók. Selyem, flór és patenárnyak, rövidárúk, bélések, diszjúárúk, csipkék, jakok, fischük, csipkeállérok, bluzok, pongyolák, kötények, kézi táskák, pipere illatszerek. Mindenféle uri divatcikkek.

Szilid szabott árak.

Reichmann Divatáruháza

a „Royal” szállodával szemben.

PIAC-UTCA 55. SZÁM
a WIENER-HÁZBAN

üzlethelyiség azonnal átadó

Értekezhetni: Hevesi Gyulával.

ERDÉLYI SZÁSZ

ev. luth. lelkész két 15 és 16 éves, a polgári iskolát kitűnő eredménnyel végzett leányát a következő tanév tartamára magyar előkelőbb családba — lehetőleg egyenlőkorú leánytársához — társalgó minőségben óhajtáná elhelyezni. A leányok a német nyelvet oktathatják és zeneértők. Fizetés nem kívántatik. Főszűlő barátságos családi bánásmódrá helyeztetik. Utiköltség megtérítendő. Ajánlatok

Karoli Rezső, Kakasfalva, u. p. Nagyszében.

Nagy Lajos hirdetési irodájából Csapó-u. 13.



Eladó 12 köblös kütűnő buzatermő föld a Halápon! Az állomáshoz gyalog egy félóránnyira! Az iskola közvetlen közelében! Épület nincs rajta!

Ez a 12 köblös kütűnő minőségű föld a Halápon, a Polgári József ur tanyájával szomszédos. Kocsin a Vámspércsi országúton kell menni és az állomásnál kell letérni, ott van mindjárt. Jóvízű kút van rajta. Tulajdonosa Soós Gábor ur és neje, akik egy félóránnyira levő Bánk 111. számú tanyájukon laknak. Köblösse 450 forintra van feladva.

KEIL-LAKK

„Keil-Lakk”-nál jobb máz nincsen Asszony mondja: ez a kincsem! A padló úgy fénylik tőle, Nem is kell sok máz belőle; Kevés munka, semmi kin, Barna, vagy porszürke szín, Figyelmed csak arra legyen, Hogy az mindig „Keil-Lakk” legyen! Ajtó, mosdó, ablakpárkány Oly fehér lesz mint a márvány,

Ha „fehér Keil Lakk”-ot veszünk S vele mindent jól befestünk. Konyhabutor, asztal, szék, Itt van „Keil-Lakk” azurkék, Kerti-butort fessünk zöldre, Gyermekeknek öröme. „Keil-Lakk”-ból van minden szín, Kék, piros, zöld-rozmarin, Szóval: ház vagy nyári-lak, Mindig legyen ott „Keil-Lakk”!

Mindenkor kapható:

KONTSEK GÉZA CZÉGNÉL DEBRECZEN.

Eladó állványpalló.

Mintegy 1200 darab felsőmagyarországi eredetű, egyszer használt



különféle hosszban 1 $\frac{1}{2}$ és 2' vastagságban, egészben eladó. Ara köbméterenként 32 korona. Helyben megtekinthető. Felvilágosítást a kiadóhivatal ad.

A mesterdálnok

Cipőm szép és tökéletes,
Benne járnai élvezetes,
Mert ha cipőt szegzek, varrok,
Rajt' van



PALMA
kaucsuk sarok.

Gyümölcs- és szőlőszállító **KOSARAT**

bármily mennyiségben legelőnyösebben szállít

Kosár Értékesítő Központ,
Budapest, VI., Podmaniczky-u. 49. sz.

Uj üzlet!

Uj üzlet!

A nagyérdemű közönség szives tudomására hozom, hogy **Simonffy-utca 1. számú városi bérházban**

üzletet nyitottam.

Raktáron tartok: poszló, gyapjuszövet, bőlsáru, valamint a szabószághoz tartozó összes kellékeket, minden a szakmába vágó kellékek nálam **olcsó árért** beszerezhető. Aram olcsósága egy próbavásárlásnál mindenkit meggyőz. Számos pártfogásért eszedzem Maradok kiváló tisztelettel:

FELDHEIM SÁMUEL.

Ugyanott url divat szabóság.

500 koronát

fizetek annak, ki a **Bartilla fogvizének** használatát mellett üvege 80 fillér valaha ismét fogfájást kap, vagy szája büzlök. **Bartilla, Winkler Ede, Wien, 19/Ly Sommergasse 1.** — Kapható Debreczen minden gyógyszerárban és drogueriarban. Csakis **"Bartilla fogvil."** kérendő. Hamisítások bejelentése jól jutalmaztatik. O helyekre hol nem kapható, bérmentve küldök 7 üvege 5 kor. 80 fillérért.

Nagy Lajos hirdetési irodájából
Csapo-u. 13.

Eladó egy katasztrális hold szőlőtelep! Közvetlen a város alatt! Vasuti állomás!

Ezen szőlőtelep közvetlen a Schaff János és Horváth János építész ur szőlőtelepe között fekszik, a vámospercsi-ut mentén baloldalon. A legnemesebb fajú termő szőlővel van betelepítve. Az újföldi 4. sz. őrházi vasuti megállóhoz 3 pernyire, a városhoz pedig 4 kilométer távolságra. Omnibuszközlekedés. Ára 10 ezer koronára van feladva. Tulajdonosa **Tordai Tivadar** államvasuti pályafelügyelő ur, lakik a **Vargahertben, Legányi-utca 22. szám alatt.**



HOTEL NEW-YORK BÉCS

Uj megnyitás! Wien, II. Sperrgasse 5. Uj megnyitás!

Pompás 5 pernyire a városi központtól. Az Északi vasut (Nordbahn) és az Észak-nyugoti vasut (Nordwestbahn) pályaudvarainak közvetlen közelében. Előkelő családi szálloda Központi fűtés. Hűdög és meleg víz minden szobában. Fürdők a házban. Elegáns hall, zene-, író- és olvasószobák. Kifünő konyha. Szobák korona 60 fillértől feljebb. Tulajdonos: GEIRINGER KÁROLY.

Telefon 945.

Telefon 945.

Tűzifa, szén, mész, cserép, cement, téglák és mindennemű építkezési anyagok legolcsóbb beszerzési forrása

Szügyi Sándornál
Bánffy-u. 6. „Hungaria“-malom mellett.

40 korona

heti fixetással

alkalmaztatnak jó beszélőtehetőségű urak és nők az egész országban egy közhasznú segélyező szövetségénél. Ajánlatok Temesvár, főposta 6. sz. fiók intézendők.

986 1912. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbírósnak V. 1901—1912. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Steiner Adolf és társa kassai bej. cég részére 130 kor. tőke, ennek 1912. év április hó 15. napjától számítandó 6% kamatai és az eddig összesen 79 kor. 98 fillér perkoltság erejéig 170 korona törlesztett összeg betudásával 1912. évi május hó 14-én bíróilag lefoglalt és 1333 koronára becsült házi butorok, egy tűzmentes szekrény és könyvekből álló ingóságok **1912. évi augusztus hó 26-án délután fél 4 órakor** kezdetét veendő és alperes lakásán Hajó-utca 4. sz. háznál megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1912. évi augusztus hó 8.

Török Péter bírói kiküldött.

Főrangú hölgyek legkedvencebb szépítőszere a Földes-féle Margit-Créme.

Ezen kiváló arckenőcsőt az egész világ sok millió urólgy használja, mert a legújabb tudományos buválatok alapján készült arc-crème és mert hirtve vegyészek állítják szerint ez a legjobb és teljesen ártalmatlan arc-szépítő és áramító.

A Margit-crémet a bőr azonnal felveszi, miért is rögtön beáll a hatás, mely valóban meglepő gyors és biztos. A bőr teljesen átalakul tőle és az úde, telt, bársónysima s rózsásfehér lesz.

Pár nap alatt eltűnnek ráncok, redők, szeplők májfoltek és mindennemű kiütések.

A Földes-féle Margit-crème nemcsak szépíti az arcot, hanem ápolja és megóvja az időjárás, a nap és szél minden befolyása ellen.

Utánzatoktól és hamisítványoktól óvakodjunk!

Kapható az egész világon. Tégelye 1 kor. és 2 kor. Margit-szappan 70 fillér. Margit-puder 1 K 20 fillér

Készíti és postán küldi:

FÖLDES RELEMEN gyógyszerész Aradon.

Kapható Debreczenben: Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferencz, Jóna és Jóna, Kubek Sándor, Mihalovits Jenő, Mauthner Alfréd, Muraközy László. — Hajdúszoboszlón: Barbócz Zsigmond. Hajdúböszörményben: Erősey Gábor gyógyszer-tárakban

Az 1888. évben

Londoni kávé

néven bevezetett és előnyösen ismert **pótkávé-keverék** a legizilesebb tejeskávét adja. Sok ezer elismerőlevél. Egy 4 kilós bádogdoboz netto **K 9.60** postán bérmentve, az összes helyekre. **MAITI B., CAPODISTRIA.**



NIGRIN

a legjobb czipokrém az egész világon. Az

eddig világhírű wiksznek vitriol nélküli gyártása is.

St Fernolendt, Wien III.
cs. és kir. advari száll.tó. — 80 éves gyári ünnállás.

Friedmann Sámuel

bádogos és vízvezeték-szerelő

„mühelyét áthelyezte:“

József kir. herceg-u. 60. szám alá, ahol mindennemű vízvezeték-, épület- és műbádogos munkákat jutányosan készít bádogos mesterek részére is.

Telefon sz. 49.

Telefon sz. 49.

SZÁNTÓ LÁSZLÓ
DEBRECZEN

a Salgótarjáni Köszénbánya Részvénytársulat Hajdú- és Szabolcsmegeyi képviselője.

Ajánlja: a Salgótarján, Petroszóny, Pálfaiva és Parkasvölgyi bányák darabos, koczka, darva, akna és aprósza termékeit cseplési, szobafüzelési és ipari célokra

Nagy Lajos hirdetési irodájából
Csapo-u. 13.



Sokan keresnek eladó házat a Libakertben, de ott eladó ház nincs! Most van egy! Nagyon jutányos árért meg lehet most venni! Nagy telek! A körút megnyitásával ezen ház 3 utcának a sarka lesz! Tehát óriási jövője van!

Ezen ház és illetve telek 2 utcára nyulik, a Libakert-utca és a Viola-utcákra, a ház a Libakert-utcában van, házszáma: 9. Viola-utcán pedig 10 a száma. Tulajdonosa Borsos István ur és neje, a mostani felmérés szerint 438 négyszögöl terület. Van rajta cserepes téglá épület, mely magában foglal két rendbeli lakást, mindegyik egy-egy szoba, külön konyhával és külön nyári-konyhával. Van még egy különálló cserepes épület, egy szoba és nyári konyhával. Van továbbá istálló 3 darab jószágra, eikülöniteft baromfiudvar, olyan nagy sertés-óllal, meiyben 20 darab sertés elfér kényelmesen, nagy veteményes kert, két jó vízű kuttal. Ára az egész mindenségnek 27 ezer koronára van feladva.

BORSAJTÓINK és SZŐLŐZUZÓINK

nem piacra szánt vásári áruk, de fontos gazdasági céljuknak mindenben megfelelő, tökéletes gyártmányok!

Aki nekünk idegen próbából vett olyan friss sajtólású törkölyt tud hozni, melyből mi nem volnánk képesek még bőséges nedvet söríteni — ingyen választhat sajtóink közül.

DEBRECZENI VASÖNTŐDE és GÉPLAKATOSSÁG

Alapított az 1892. évben. Debreczen, Hadházi-utca 22. szám. Eladás egyedül a gyártelepen.

Feltétlen jótállás minden egyes darabért, még alkatrészekért is!

Debreczeni butorkészítő asztalosok árucaarnok szövetezete

mint

az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja

ajánlja kizárólag saját gyártmányu kisiparosok legjobb termékeit, melyeket beraktározás előtt a bíráló bizottság befogad **hálószobák, ebédlők, úri-szobák, bõrgarnitúrák** minden társadalmi osztály részére **szigoruan szabott árak**, a legmesszebb menõ írásbeli garancia. (Pártoljuk a szolid honi kisipart.) Hitel esetén kedvezõ fizetési feltételek.

Hunyadi-utca 19. Telefon 968.

Idény előrehaladottsága miatt

leszállított olcsó árak.

Halmágyinál

DEBRECZEN, Piacz-utca, a főpostával szemben.

Lüszterköpenyek, Uti felöltők, Selyempaletók,
:- Aljak, Bluzok, Pongyolák és Ruhák :-

Costümök minden árban.

Nagy Lajos hirdetési irodájából Csapó-u. 13.



A Bánkon a legkifünőbb buza-termő föld eladó! Tanyával! 35 katasztrális hold területű! Közel az iskolához! A halápi állomáshoz gyalog egy félóránnyira! Bánk III. számú tanya!

Tulajdonosa e kitűnő termőföldnek Soós Gábor ur és neje, szekéren az ujlétei országoton kell menni, e tanya kinyulik az országuttra, menet balkézfelől. A tanya-épület magában foglal 2 szobát, konyhával. Van továbbá egy nagy istálló 20 darab jószágra, egy lebetonizott magtár, egy köllábas új göré 400 métermázsá tengerire, sertéshizláló 60 darab sertésre, cséplőgépszin cseréptetővel fedve, nagy verem, jóvizű kut, gyümölcsfák stb. E tanya az iskolához gyalog egy félóránnyira van, ugyanannyira van a Halápi állomáshoz is.

Vigyázz! Kékre festett kirakat. Vigyázz!

K. jutányos árban akar vásárolni most a kedvező alkalom, mert most módomban van, hogy igen jutányos árban árulhassak.

1 mtr. gyapju delén kék szín is	96 fill.	1 „ lüszter minden szín	30 „
1 „ túll csipke kelme	94 „	1 „ selyem ujdonság	90 „
1 „ grenadin sima fehér is	72 „	1 „ csipke függöny	36 „
1 „ mosó delén egész új minták	34 „	1 drb. fekete gloth alsó	2.06 „
1 „ zefir bluzra és ingre	34 „	1 „ finom ernyő	1.90 „

diszek, csipkék, szallagok, ruha szövetek, vásznak, sifonok, maradékok, rövid árak, ágygarnitúrák, szőnyegek, paplanok mind igen jutányos árban.

ifj. Molnár Lukács

Kossuth és Batthyányi-utca sarok, a színházzal szemben.

A t. vevőközönséggel tudatom, hogy az üzlet többszörösen **nagyobbítva lesz** s több új cikk lesz bevezetve ami eddig raktáron nem volt.

Budapesti Miniatur Fényképvállalat Debreceni Fiókja.

Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy

Debreczenben, Piacz-utca 58. sz. a. létesített fióküzetet megnyitottuk,

melyben reggel 8 órától este 9 óráig **villanylány** mellett felvételeket eszközölünk a következő árakon:

12 drb Miniatur fénykép	60 Fil.	1 drb Nagyboudoir kép (24x32)	1.50 K
12 „ Nagyminiatur fénykép	1.00 K	1 „ Olajfestéssel színezett nagy kép	3.00 „
12 „ Levelezőlap	1.50 „		

Nagyítások bármily régi kép után, bármily nagyságban olcsón elvállaltatnak.

Dacára a rendkívül olcsó áraknak, a művészi és szép kivitelért szavatosságot vállalunk.

Szives pártfogást kér
a VÁLLALAT.

Kartelen kívül.
MEZŐ ÁRMIN

épületfa, deszka és cserépkereskedő a Wesselényi-tér 6. szám alatt (Bertagözmalom mellett.) — Kolarit és szigetelő lemez kizárólagos egyed. árusítása.

Kartelen kívül,
tehát olcsó árak. Mindenkinek saját érdeke, hogy szükségletét nálam szerezzé be.

Carl Kronsteiner

időjárásnak ellentálló

fa-gede-festők

törvényesen védve.

50 árnyalatban, kilogrammonként 24 fillértől feljebb.

Évtizedek óta a legjobban bevált és minden utánzatot felülmúló. Egyedüli célszerű mázó anyag már befestett homlokzatoknál.

Zománc-homlokzaffesték nem kopik, egy vonással fődő, zománckemény festék, melynél az alapozás fölösleges és csupán hideg vízzel keverve, használatra alkalmas. Antiseptikus, méregmentes, porhanyó. Eseményi festés belső helyiségek, még festetlen homlokzatok, faépületek, mint: félszerek, pavilonok, kerítések stb. részére. Kapható az összes árnyalatokban. Költség négyszögméterenként 5 fillér.

Mintakönyv és ismertetés ingyen és bérmentve
Carl Kronsteiner,
Wien, III., Hauptstrasse 120
Raktárak minden nagyobb városban.

Nagy Lajos hirdetési irodájából Csapó-u. 13.



Csoda olcsó! Alkalmi házvételék Debreczenben! Végtelen olcsóért megkaphatók! Kedvező fizetési feltételek mellett!

Csapókertben János-utca 71. számú óriási nagy telkű ház! Az ára 5800 koronára van feladva!

Tulajdonosa Csendom Lajos ur, aki lakik Homok-utca 52. szám alatt. Van rajta cseréppel fedett téglapépület, egy szoba, konyha, nyári konyha, faskamara, termő szőlő és gyümölcsös.

Óriási nagytelkű ház a Homokkertben! Az állomás al szemből! Gyártelepnek vagy bármiféle ipartelepnek is alkalmas lenne a Homokkert Banffy-utca 10. számú ház. Igen nagy utcai frontja!

Cserepes, téglapépület, magában foglal egy 3 szobás lakosztályt, előszoba és mellékhelyiségekkel, két nagy világos pince lakás, faskamara, jóvizű szivattyús kut, termő szőlő és gyümölcsös.

Eladó egy nagy jövőjű ház! A Fátva-utca végén! A kis állomással szemben! A Steinberger-féle farskár mellett! 100 méteres utcafronttal! 648 kvadrát ól telek! Széchenyi-kert Sesztina-utca 8. számú ház!

Tulajdonosa Bíró Károly pályafelügyelő ur és neje. Ezen házastelek két család által is megvehető. Fronton van, előtte piac lesz, mellette van a Tuster tanár ur háza. Van 3 szép nagy szoba, üvegezett veranda, konyha, spájz, nagy pince, istálló, szín, faskamara, sertésöl, fürdőház, termő szőlő, gyümölcsös, jóvizű kut stb.

Átköltözés miatt.

Különösen most az iskolai beiratkozás idején

óriási raktárunkat apasztani óhajtuk.

Posztó- és gyapjuszövet áruinkat

felette olcsó árban

bocsá juk a vevőközönség rendelkezésére. — Ilyen jó alkalom olcsón vásárolhatni ritkán o kínálkozik. **Csak rövid ideig tart.**

Nagy választék női kosztümszövetekben.

Maradékok különösen olcsón.

Domán és Kurz

Debreczen, Kossuth-utca 3,
az E. ö Debreczeni Takarékpénztár régi épületében.

Házak és házhelyek

a K. szástelepen, a vámospécsi ut közvetlen közelében előnyös fizetési feltételek mellett

eladóok.

Felvilágosítást nyújt a

Jelzálog és Hitelbank m. sz.
(Placz-utca 30. sz., földszint),

hol az ingatlanokra megfelelő költségen is kapható.

CHARLES CIRKUSZ

CHUNG SIHI

kinai csoport. Zsonglőr, Eszkamotőr, copfakrobata csoport.

Eredeti indiai fakirok

Abdul Mea főfakir vezetésével.

Európa legszebb, legnagyobb, legfényesebb, legelőkelőbb, legizléesesebb vándorcirkusza

Debreczenben a Széchenyi-téren

6500 nézőt magába fogadó óriási sátorban

CHARLES

igazgató hét drb csodaszép

jegesmedvéje.

Megnyitó előadás szerdán aug. 28-án este 8 órakor.

A 3 és fél óras előadás műsorának legszenzációsabb számai:

Miss Charles 17 berber oroszlánna

Egyedülálló dresszura.

Az állatidomítás csodája.
Hat vadonbefogott bengáliai királytigris.

Wagner h. cowkoy idomító elővezetésében.

CHARLES igazgató csodásan idomított foka csoportja.

Eredeti tripoliszi arabok. A világ legjobb ugrói és pyramis akrobatái.

Hat csodaelefánt. — Az elefánt idomítás legmagasabb foka. — Fernando ur elővezetésében.

Idomított zobrák s zebroidok. Páratlan a maga nemében. A legnehezebb idomítás.

Lovas jelenetek:

Mr. **BENOIT** szabad idomításai. — A világhírű **COOKE HUBERT** csoport lovas sport jelenete. — **Cowboyok, indiánok bravuros lovasmutatványai.**

Nemzetközi hírneves artisták. Lovas zsonglőrök, akrobaták, Augusztok, bohócok stb.

Megnyitó előadás Debreczenben szerdán aug. 28-án este 8-kor.